

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.252.

Madrid.—Jueves 24 de Julio de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los sucesos de Marruecos

De Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)

Una carga en el río Martín.

TETUÁN. (Miércoles, noche.) Ha habido esta tarde un interesante hecho de armas en lugar situado a dos kilómetros de la desembocadura del río Martín.

Hállase destacada en las proximidades una sección de Caballería del regimiento de Victoria.

Manda la sección el teniente Pacheco. Un soldado advirtió la presencia de moros en la cuenca del río.

Los kabileños comenzaron a tirotear. Entonces la sección arremetió contra los moros, que no pudiendo vadear se arrojaron de cabeza al río, desde donde continuaron el tiroteo.

Río adentro se metió el teniente Pacheco con veinte jinetes y dió una verdadera carga a los agresores en el río Martín.

Los moros se defendieron usando de sus gúmitas.

Siete de ellos fueron muertos, unos a sablazos, otros a tiros.

Un moro se lanzó contra el teniente Pacheco, cuchillo en mano.

Sólo consiguió herir al caballo que el teniente montaba.

Pacheco luchó cuerpo a cuerpo con el moro y le mató, apoderándose de su fusil, que ha traído a Tetuán.

El capitán Polavieja ha entregado al general Primo de Rivera el fusil cogido por el teniente Pacheco al moro con quien luchó.

Los hombres de la sección no han tenido ninguna baja.

Del hecho relatado han resultado únicamente cinco caballos heridos.

El teniente Pacheco y la sección de su mando han sido objeto de unánimes elogios.

El general García Menacho.

Ha llegado a Tetuán el general García Menacho, procedente de Ceuta, y ha marchado al campamento.

RODRIGUEZ DE CELIS

Sumisiones en El Gard

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE, 23, a las 13: Teniente coronel jefe Estado Mayor al ministro Guerra.

Comandante general me ordena desde Alcázar participe, en su nombre, a V. E. que ayer regresó a Arcila columna Bermúdez de Castro, después de dejar ocupada posición Rizan por una compañía de ad-Ras, veinte moros Policía y sección Ingenieros, que estará allí hasta terminar obras defensa.

Labor realizada por baja Arcila, en colaboración con jefe columna y Policía indígena. Ha dado como resultado la presentación y sumisión de todos los adueros de kabila Garbia, excepción hecha de las fracciones de Amora y Bedana, que, aunque pacificadas ya, no se han sometido todavía.

La harka del zoco El Arbaa de Beni-Arós ha disminuido, quedando solamente en dicho punto veinte hombres por fracción de kabila.

Desde hace dos días tenían anunciada venida a Alcazarquivir jefes algunos adueros de Al Sherif para realizar acto de sumisión ante comandante general.

Esta mañana efectuóse, y se han presentado los de adueros Missiana, Estach, Yel-Feizan, situados en zona donde realizó operación día 14, llevando a cabo aquella sin novedad.

En el zoco Jemis Adelas-Tallas, a 15 kilómetros al Norte de Alcázar, continúa reunida la mayor parte de la harka, en número de 400 a 500 hombres, cuyo jefe más caracterizado es el llamado Ben-Yilab.

De Larache salió día 21 regimiento Covadonga para Arcila, aprovisionando de paso zoco Tzelatza, y relevando después entre hoy y mañana las tres compañías de Infantería de Marina que guarnecen el zoco de TZenin y el batallón de la Reina, que guarnecen cuca Fraicatz, los cuales no fueron a Larache.

De Tánger

Sumisión de kabilas.

TÁNGER. (Jueves, mañana.) Al marchar el Sr. Villanueva tuvo el gusto de escuchar sus impresiones optimistas acerca de la marcha de la guerra en la región de Alcázar.

Han solicitado el amán importantes núcleos de rebeldes y varios kaidas que se consideraban irreductibles, entre ellos Abdel cherif.

Todos ellos se han sometido a las condiciones que les imponía el general Silvestre.

Regreso del Sr. Villanueva.

TÁNGER. (Jueves, madrugada.) Marchó el presidente del Congreso, siendo despedido en el muelle por las autoridades y centros oficiales.

El Sr. Villanueva dijo antes de marchar, que estaba complacido de su corta estancia en Tánger, mostrándose muy agradecido a las deferencias de los Sres. Potous y López Roberts, con los que conversó largamente durante el almuerzo que le dió este último.

En las escuelas fundadas por el marqués de Casa Riera escuchó los discursos de un niño y de la señorita Gómez Plazen, y quedó muy satisfecho del orden, limpieza e higiene que hay en el edificio.

También mostróse encantado en su visita al

tabor de Policía de la organización del mismo y de la disciplina observada, tributando elogios al comandante, Sr. Potous, y a los oficiales a sus órdenes.

De Rincón de Medik

Arrieros robados.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) En el camino de Río Martín, y en punto próximo a Tetuán, asaltó un grupo de kabileños a un arriero y le robaron cinco mulas y dos borricos.

Cuando intentaron las fuerzas perseguirlos, los kabileños habían logrado fugarse y no han podido ser capturados.

Convoy a Lauzien.

A primera hora de la mañana salió del campamento principal de Tetuán un convoy de víveres y municiones, destinado a la posición de Lauzien.

También fué llevada en este convoy una batería de Artillería de sitio.

La columna que protegía el convoy estaba formada por el tercer batallón del regimiento de Ceuta y un escuadrón de fuerzas regulares indígenas.

Incorporados.

RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, mañana.) Han llegado a Tetuán, para incorporarse a las Oficinas de Telégrafos, cinco oficiales de este Cuerpo.

Varias noticias.

Hoy marcha a Ceuta el batallón moro de aquellas milicias.

El conde de Güell regresa hoy a España. Han llegado numerosos forasteros, con objeto de implantar varios negocios; pero tropiezan con la dificultad de encontrar alojamiento.

El regreso de las tropas que protegían el convoy se ha verificado sin novedad.

Tiroteo en Río Martín.

RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, mañana.) He aquí algunos detalles del tiroteo que fuerzas de Caballería sostuvieron con los moros en el camino del río Martín.

En vista de la frecuencia con que los moros hostilizaban a las parejas de Caballería encargadas de prestar los servicios de vigilancia, el teniente Pacheco reunió la sección de su mando para dar una batida por los alrededores.

Cuando se estaba verificando la concentración, un núcleo de moros quiso impedirlo, echándose encima de los jinetes.

El teniente Pacheco, al frente de la sección, cargó con bravura sobre los kabileños, persiguiéndolos hasta la otra orilla del río Martín.

Los moros tuvieron cinco muertos. Nosotros no tuvimos ninguna baja.

Durante la persecución, el teniente Pacheco cayóse del caballo. En este momento el animal recibió un balazo y huyó, internándose en el campo enemigo.

El hecho ha sido comentado.

De Melilla

Eleonora, la cautiva.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hállase en esta plaza Alfonso Torregrosa, destajista de las obras del ferrocarril que se construye en la zona francesa y que fué una de las víctimas de la tragedia de Ued Tlaan, en que los moros capturaron a Eleonora Lloret.

El objeto de su viaje era inquirir noticias de la cautiva, habiendo sabido que las autoridades españolas, por mediación de la oficina central de asunto sindicinas, le han remitido en distintas ocasiones ropas y efectos y que siguen las gestiones para su rescate.

El «Bonifaz».

Después de reparar las averías que había sufrido, fondeó en esta rada el cañonero Bonifaz.

Poco después se hizo a la mar con rumbo a Poniente.

A Ceuta.

En el vapor Sagunto marcharon hoy a Ceuta, para incorporarse a sus respectivos Cuerpos, tres brigadas y 66 moros de las fuerzas regulares indígenas.

Una desgracia.

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en el río de Zelúan, cercano a la Alcazaba.

Un soldado del regimiento de Caballería de Alcántara arrojóse a la presa que surge de agua las destiladoras de Zelúan, haciéndolo con tan mala fortuna que dió con la cabeza en una piedra, perdiendo el sentido y pereciendo ahogado.

Su cadáver fué conducido a la Alcazaba, y allí recibirá cristiana sepultura.

De Ceuta

Los barcos de guerra.

CEUTA. (Jueves, madrugada.) El crucero Carlos V, arbolando la insignia del almirante de la escuadra de instrucción, ha zarpaado con rumbo a Melilla, después de tomar en este puerto 500 toneladas de agua y 300 de carbón.

El crucero Extremadura salió ayer mañana a bombardear los adueros de la costa entre Punta Blanca y Punta Siris, que dan grandes contingentes de la harka de Tetuán.

Al anochecer regresó fondeando en la bahía Norte.

Continúa fondeado el destructor «Osado».

Consignación para las tropas.

El vapor «Llovera» trajo ayer tarde, procedente de Cádiz, una consignación para la plaza, importante dos millones setecientos mil pesetas.

También ha traído muchas camas, material sanitario y víveres con destino al ejército de operaciones.

Muerte de un sargento.

A consecuencia de una enfermedad adquirida en la campaña ha fallecido el sargento de Infantería Gabriel del Aguilá.

El entierro ha estado muy concurrido.

A Tetuán.

Ayer tarde marchó a Tetuán el comandante de la plaza, general García Menacho, acompañado de sus ayudantes y del coronel de Estado Mayor D. Servando Marengo.

Llegada de reclutas.

Han llegado varios reclutas, destinados a distintos Cuerpos.

Proceden de Barcelona y marchan a cubrir bajas en los batallones de cazadores.

La Juventud liberal.

Se ha constituido la Juventud liberal de Ceuta, habiendo sido nombrado presidente efectivo el abogado D. Diego Trujillo, y presidentes honorarios el conde de Romanones y el diputado a Cortes D. José Luis Torres.

La batería Krupp.

La batería de seis cañones Krupp que marchó a Tetuán, destinada a la Alcazaba, siguió ayer hacia la posición de Lauzien, donde se procederá a su emplazamiento.

El ferrocarril de río Martín.

Ha marchado a Tetuán una compañía de Ingenieros, perteneciente al regimiento mixto, para comenzar las obras del ferrocarril Decauville de río Martín a Tetuán.

El material del ferrocarril lo ha llevado a la desembocadura del río Martín el vapor «Gibraltar», perteneciente a una Compañía alemana.

En el comercio de Ceuta ha causado disgusto que se lleve a cabo la instalación de este ferrocarril, pues anulará la vida mercantil y el desarrollo de los intereses comerciales de nuestro puerto.

Un rumor.

Personas llegadas de Tetuán dicen que ayer mañana se percibió un fuerte tiroteo hacia Lauzien, habiendo circulado el rumor de que el enemigo atacó el convoy que se dirigía a dicha población.

El alza de los víveres.

Siguen concurriendo escasos moros al mercado de esta plaza.

Los víveres alcanzan precios fabulosos.

Convoy de heridos.

Ayer llegó el remolcador «Manuel Marfán», conduciendo un convoy de 53 soldados heridos y enfermos, procedentes de Tetuán.

El general Alfau.

Hoy es esperado el general Alfau. Se supone que seguirá el viaje en el crucero «Extremadura», desembarcando en Algeciras para tomar el expreso de Madrid.

Durante la ausencia le sustituirá en el mando del ejército de operaciones el general García Menacho.

El viaje de Villanueva

En Tánger.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el Sr. Villanueva, que fué recibido en el muelle por el personal oficial.

A las dos de la tarde saldrá para Algeciras. Se han suspendido todos los festejos, excepto el almuerzo en casa del Sr. López Roberts.

El Presidente del Congreso en Algeciras.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) A causa de la neblina en el Estrecho, ha fondeado en esta rada, a las ocho de la noche, el vapor Teodoro Lorente, que traía a bordo al Presidente del Congreso.

Banquete en La Línea.

Desde el fondeadero pasó el Sr. Villanueva a la lancha con motor de la Junta de Obras del puerto, botada ayer al agua, y marchó a La Línea de la Concepción, donde había sido preparado en su honor un banquete popular.

En La Línea esperaban al Sr. Villanueva el diputado a Cortes D. José Luis Torres, las autoridades de Algeciras y otras personalidades.

Para mañana.

Mañana será ofrecido al Sr. Villanueva en el hotel Cristina, de Algeciras, un lunch, organizado por las autoridades locales, Cámaras de Comercio y de la Industria, Junta de Obras del puerto y cuantos elementos representan las fuerzas vivas de esta población.

En el expreso marchará a Madrid el Presidente del Congreso.

De provincias

Destinados a Larache.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Algeciras un teniente y cuarenta soldados del regimiento de Extremadura, que van destinados a Larache.

Enfermos a Sevilla.

En el mixto marcharon a Sevilla ochenta soldados que llegaron de Larache enfermos, en su mayoría de paludismo.

Las autoridades acudieron a despedirlos.

El «Vicente Sanz» en Málaga.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el buque hospital Vicente Sanz, procedente de Ceuta.

Han desembarcado noventa enfermos.

Llegada de enfermos a Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el tren

mixto de Cádiz han llegado 80 enfermos evacuados de aquel hospital.

Esperaban en la estación el capitán general, otras autoridades y numeroso público.

Al llegar les fué servido a los soldados un refrigerio.

En carruajes y automóviles particulares han sido llevados al hospital central, quedando instalados en la sala que costea la Diputación.

La Cruz Roja y los particulares han rivalizado en la plausible tarea de auxiliar a los soldados enfermos.

Impresiones

Continúa la absoluta carencia de noticias oficiales de Marruecos, y asimismo la falta de informes particulares, debido esto último a la rigurosa censura que allí se ejerce.

La agresión de que fué objeto un destacamento del regimiento de Córdoba, compuesto de diez soldados, no pudo ser conocida aquí hasta después de transcurridos unos días en que los cadáveres de las víctimas llegaron a Ceuta.

No es aventurado afirmar, en vista de lo que sucede, que la falta de noticias continuará en estos días de fiesta oficial, a menos que algún acontecimiento imprevisto obligara, por su magnitud, a quebrantar la reserva que impera.

Sólo va conociéndose de la campaña la continua evacuación de fuerzas combatientes en esos frecuentes convoyes de enfermos que llegan a diferentes puertos de la Península.

EL VERANO, EL TIFUS Y EL AGUA SUCIA

PELIGRO MORTAL

Apenas el Sr. Vincenti encargóse de la Alcaldía, nos disparó un bando formidable relativo a la cuestión sanitaria.

Luego, el Sr. Alba, precisando más, recomendó oficialmente la vacuna antitífica.

Muy bien. Hemos publicado ambos documentos y nos hemos escatimado el aplauso.

Sin embargo, es preciso que a la prosa gubernista o alcaldesca sigan providencias prácticas, de resultados inmediatos.

Y es, por desgracia, no han sido adoptadas.

Nosotros vamos a molestar la atención del Sr. Alba, y más especialmente aún la del señor Vincenti, nuestro elegante y distinguido alcalde, y a rogarles se fijen en algo muy importante, de verdadera trascendencia para la salud pública.

El segundo sabe ya de lo que se trata, porque se lo indicaron hace algunos días. Por cierto que dijo, acompañando la frase con un gesto de suficiencia:

—Es un detalle.

Y no es un detalle, Sr. Vincenti. Es algo vital, de mucha mayor importancia para Madrid que la prolongación de la Castellana o el revoco de las fachadas de las casas, que aconsejan los tenientes de alcalde para que, cuando venga Poincaré, nos vea decentitos y limpios por fuera.

Por fuera, que lo que es por dentro...

Y entramos en materia.

Ahora, como es verano y hace mucho calor, todos los madrileños, ricos y pobres, acuden sudorosos y sedientos a tabernas, cafés, bars y cervecerías, según su clase, aficiones y estado de sus bolsos, para tomar refrescos, cervezas, helados, etc.

Y, naturalmente, se exponen al contagio de diversas terribles enfermedades y, sobre todo, del espantoso tifus.

¿Que por qué? Sencillemente, porque casi en ninguno de dichos establecimientos hay caño libre.

Nos explicaremos. Los vasos y copas en que son servidos los líquidos, pasan, una vez consumido por el parroquiano lo que contienen, a un recipiente, donde hay unos cuantos litros de agua.

Este agua es renovada una ó dos veces al día.

Allí friegan y limpian—vamos al decir—los vasos y las copas.

El agua, al poco tiempo, con el calor, los restos de bebidas, etc., se trueca en un caldo infecto, nauseabundo, donde nadan los microbios.

El que padeció de tifus conserva hasta cuatro meses el germen. Y ese germen lo puede transmitir, aunque él esté ya completamente bueno.

Llega un convaleciente de la terrible dolencia a una cervecería y pide un tercio ó un doble, por ejemplo, se lo sirven en una copa ó una jarra de cristal. Y, al beberlo, deja en los bordes de la una ó la otra el imperceptible y formidable microbio.

Ese microbio, que sólo puede ser destruido por el calor a altísimas temperaturas, se queda en el vaso ó pasa al agua estancada, sucísima, maloliente quizá, del fregadero.

Y a poco entra en el organismo de otro consumidor, que algunos días más tarde es atacado de fiebre y que no sabe a qué atribuir la dolencia que le postra en el lecho.

Claro es que si hubiera en todos los establecimientos donde comen y beben muchas personas caño libre, el peligro desaparecería en gran parte. El agua arrastraría los gérmenes. Estos no se acumularían en un recipiente durante horas y horas. Ciertamente que aun así habría contagios, pero no con tanta frecuencia.

Sébase. Hay en Madrid mucho tifus. Y lo padecen no sólo aquellos que por su desgracia y la de todos están mal alimentados, duermen en cuartos que parecen pocilgas y no practican ni los más rudimentarios preceptos

de la higiene, sino también personas de acomodada posición social.

Y esto prueba que el contagio amenaza aun en los establecimientos de exterior elegante, donde todo invita al descanso, a la restauración de las fuerzas debilitadas por el calor, en estos días torridos de julio.

Hay que imponer el caño libre, con órdenes, con multas, con visitas no anunciadas de los tenientes de alcalde. Hay que impedir que siga esa asquerosa costumbre de lavar todos los vasos y todas las copas de un bar, taberna, cervecería, café ó «tupí», en un mismo fregadero, y sirviéndose de la misma agua.

Ya que nuestras autoridades municipales no se atreven a poner coto a los caseros omnipotentes, que contra lo mandado cortan el agua a los inquilinos a las diez ó once de la noche, con lo cual los retretes inodoros, donde los tienen, no pueden funcionar—y no hay que decir lo que ocurre allí donde tan necesarios evacuatorios son a la antigua española;—ya que nadie se preocupa de demoler las sentinas en que se aloja la mayor parte de la población madrileña, de imponer una cubicación mínima de aire, de cerrar esos establecimientos instalados en patios parecidos a intestinos; de no consentir que los tahoneros hagan amasar el pan con agua de pozos, en que se pudren cadáveres de ratas, ratones y gatos, a lo menos que, cuando a la caída de la tarde nos tomemos una cerveza ó un chico de horchata de chufas, estemos relativamente seguros de que no nos invadirá, traidor, solapado y asesino, el microbio del tifus.

¡Señor alcalde! Reúna a sus tenientes y ordéneles impongan a raja tabla el caño libre de agua fría y limpia—ya que no sea de agua caliente,—y no perdónen momento ni ocasión para que sus providencias sean cumplidas.

Hay en Madrid mucha más enfermería infecciosa que de ordinario. Y esto debe alarmar a los encargados, por razón de sus funciones, de velar por los intereses colectivos.

Repetimos que no es este un detalle, como dijera desdeñosamente el alcalde de Madrid. El mal es muy grave, y ha tomado carta de naturaleza entre nosotros.

Desde que en cada finca hay un contador de agua, el precioso líquido, aun costando baratísimo, es gastado con ridícula parsimonia, con economía excesiva.

Y así vienen las epidemias...

El «Princesa de Asturias», en Valencia

La llegada al puerto.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) A las ocho de la mañana fondeó en el puerto el crucero «Princesa de Asturias», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

A saludar al comandante del buque marchó a bordo un oficial de la Comandancia de Marina.

Apenas atracó, el comandante visitó al capitán general, al alcalde y al gobernador. El primero devolvió la visita inmediatamente y los demás lo harán esta tarde.

Marinos obsequiados.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los marinos del crucero Princesa de Asturias son obsequiadísimos.

Parte de la tripulación pasó a tierra, vistiéndolo de gala.

Se engancha una hélice.

Cuando atracaba el Princesa de Asturias frente a la Capitanía del puerto, se enganchó una de sus hélices en la cadena del ancla del vapor Sister, correo de África.

De la colisión resultó el Sister con algunas abolladuras en la proa.

En el Princesa de Asturias no ocurrió novedad.

Invitados a los festejos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El alcalde ha enviado al comandante del crucero Princesa de Asturias, y a la oficialidad del barco, entradas para todos los festejos de las ferias y en los pabellones de las mismas.

INFORMES OFICIALES

Referente a la noticia que nos transmitió nuestro corresponsal telegráfico de Valencia, relativa al «Princesa de Asturias» y al vapor «Sistes», nos han facilitado en el ministerio de Marina el siguiente telegrama oficial, que desmiente el rumor de haber sufrido los cascos de dichos buques avería alguna.

Este telegrama, que ha sido dirigido al ministro por el comandante de Marina del Grao, dice como sigue:

«Como algún periódico local dice equivocadamente haber sufrido abolladuras casco «Princesa Asturias» al amarrar, tengo honor participar a V. E. ser totalmente inexacto, habiendo motivado sin duda esta versión el que alciar enredó con hélice estribor cadena vapor «Sistes», sin haber llegado ni a abordarse tan siquiera, y se encuentra, como tuvo honor decir a V. E., sin novedad.»

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 12 al 18 de julio de 1913.

Día 12.—

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

La situación en Sofía

Miedo y hambre.
VIENA. Acaba de llegar de Sofía un comerciante vienés, que ha contado lo siguiente: «En Sofía reina una verdadera desesperación y la más completa anarquía. En mi viaje de vuelta he encontrado una enorme emigración de la población campesina, hacia la capital. Los alrededores de ésta semejan un vasto hospital.

En ellos hay 15.000 heridos graves, que no reciben cuidado alguno, porque no se cuenta con médicos y enfermeros.

Los campesinos que llegan a Sofía duermen en las cuevas, los sótanos y las cuadras. Todos los patios y portales y corredores de las casas están convertidos también en alcobas.

Miles de personas vivaquean en los jardines, plazas y calles. Desde hace quince días, Sofía está sin servicio de telégrafo y correos.

Los corresponsales envían con propios sus despachos, hasta más allá de las líneas rumanas, y una vez en territorio austriaco, los telegrafían.

El Rey debe salir todos los días de paseo para convencer a la población de que no ha sido hecho prisionero por los rumanos. Los víveres escasean enormemente.

Un kilo de azúcar cuesta una cantidad equivalente a tres francos. Una hogaza de pan, de a kilo, que era vendida antes de la guerra por treinta centimos, cuesta franco y medio actualmente.

Claro es que los pobres se mueren materialmente de hambre. Todos maldicen la guerra, que de tal modo ha desahogado, arruinado y aniquilado a la nación.»

Los turcos en Andrinópolis

Combate y rendición.

CONSTANTINOPLA. Una nota oficial del ministerio de la Guerra confirma la toma de Andrinópolis por las vanguardias turcas. Estas, después de haber efectuado un reconocimiento ofensivo, viendo que dentro de la población los búlgaros se aprestaban a la lucha, retrocedieron para volver con más refuerzos.

Cuando éstos llegaron, se organizó el ataque. Atacaron a Andrinópolis dos columnas: una de caballería, al mando del coronel Ibrahim, y otra más numerosa, de infantería, mandada por Enver bey.

Los búlgaros se resistieron algunas horas y, durante ellas, volaron los depósitos de municiones y el palacio del Gobierno. Al fin se rindieron. Eran 7.000; pero apenas tenían artillería.

La guarnición se componía de milicianos y territoriales, porque todas las tropas veteranas habían sido enviadas a Macedonia.

Júbilo en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Ha sido nombrado gobernador de Andrinópolis Hadji Ali. Ha salido ya en automóvil para su destino.

Según los últimos despachos de Andrinópolis, la población ha acogido alborozada a las tropas turcas. Aquí, en Constantinopla, el entusiasmo es delirante.

En Stambul, Pera y Galata se formaron manifestaciones populares, precedidas de banderas. Anoche hubo luminarias y músicas.

Créese que el Gobierno, ante este irresistible movimiento popular, tendrá, so pena de ser derribado, que mantendrá firme frente a la presión europea.

Han llegado 600 soldados búlgaros, hechos prisioneros en Kirk-Kilissé.

Noticias de Sofía.

SOFIA. (Vía Viena.) He aquí las Notas oficiales publicadas por el Gobierno acerca de la toma de Andrinópolis por Turquía: «Ayer, en los alrededores de Andrinópolis hubo un encuentro entre algunas tropas búlgaras, poco numerosas y el ejército otomano, procedente de Bulair (Gallipoli).

Este era precedido, acompañado y seguido de un número considerable de bachibuzucks (milicianos), entre los que había bastantes prisioneros, libertados recientemente por griegos y serbios.

Los turcos regulares y los bachibuzucks han cometido, en su marcha, crueldades inenarrables. La población, aterrada e indefensa, huye hacia las antiguas fronteras búlgaras.

Las colonias extranjeras de Andrinópolis están sin protección y sin comunicación con el exterior. La inquietud es general. Se teme que los bachibuzucks saqueen las casas de los cristianos de la población.

Desde el 21 de julio, a las siete de la mañana, están cortadas las comunicaciones con Andrinópolis.

El Gobierno hace conocer oficialmente que Andrinópolis ha sido ocupado por los turcos, y que parte de su población se ha refugiado en Bulgaria.

Las tropas de irregulares que manda Enver bey han cometido numerosos excesos. Además, los musulmanes de Andrinópolis no han sido desarmados, y se teme matanzas.

Andrinópolis se ha rendido porque toda resistencia era imposible, dada la escasez de la guarnición y el número de tropas turcas a que tenía que hacer frente.

Además, Bulgaria, que hizo la paz con Turquía, quiere dejar a ésta toda la responsabilidad de su conducta.

Las negociaciones

En Nish y en Bucarest.

BELGRADO. Hay gran reserva acerca de las negociaciones. Sábese, sin embargo, que los parlamentarios búlgaros, cuando llegaron a Pirov en territorio serbio, dijeron que sus instrucciones eran negociar con serbios, griegos y montenegrinos, y no con los rumanos.

Sin embargo, ante la negativa de los aliados a tratar separadamente con Bulgaria, pidieron nuevas instrucciones, y al fin se les autorizó a marchar a Nish.

En esta población serbia serán firmados los preliminares de la paz, y se acordará la suspensión de las hostilidades.

Luego celebrará una Conferencia balkánica en Bucarest, a la cual se cree que será admitida Turquía, que sigue siendo Potencia europea por los territorios de la Tracia que le han dejado y que piensa aumentar, aprovechándose de las tribulaciones de Bulgaria.

Todos los aliados aceptan que sea en Bucarest donde se trace las nuevas fronteras de los países balkánicos y se arregle de una vez para siempre los demás puntos litigiosos.

Así, Serbia, Grecia y Montenegro rinden un homenaje a Rumania, cuya actuación, firme y prudente, ha obligado a Bulgaria a pedir la paz.

Además, confían todos en los sentimientos pacíficos del Rey Carol. Contra lo que se había dicho, no hay disparidad de criterio entre serbios y búlgaros. Algunos dicen que, en vez de en Bucarest, deben reunirse los plenipotenciarios balkánicos en Linaia.

¿Qué hará Europa?

La actitud de Rusia.

LONDRES. El atrevimiento de Turquía tomando Andrinópolis, no obstante las amenazas rusas de invadir Armenia, y el contundente discurso de Asquith, primer ministro inglés, ha llenado de confusión al mundo diplomático.

Los embajadores no saben qué hacer, pues su nuevo fracaso es enorme. Algunos creen que las grandes Potencias, colectivamente, obligarán a Turquía a atenerse a lo pactado en Londres.

Sin embargo, es lo cierto que se dibujan dos tendencias. Francia, Inglaterra y sobre todo Rusia, quieren que se ordene a Turquía, bajo la amenaza de ver invadidas sus provincias de Asia, que renuncie a Andrinópolis inmediatamente.

Alemania, Austria e Italia se muestran más pacíficas y más escépticas. Opinan que Europa se encuentra ante un hecho consumado, que la tesis turca de que la frontera Eros Midia del'a seguir el río Maritza, dejar dentro del territorio turco Andrinópolis y Kirk-Kilissé y descender luego por el Este hasta el Mar Negro es defendible, tanto más cuanto que aun no había sido delimitada, y que Bulgaria debe arreglarse sola, ya que con su imprudente conducta ha desencadenado una nueva guerra.

Pero Rusia, que tanto amenazó a Turquía, se muestra enérgica en extremo. Téngase que declare la guerra y que invada el Asia Menor con sus tropas del Cáucaso. Se afirma que en Odessa y Sebastopol son hechos grandes preparativos militares.

Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno ruso ha retirado 250 millones que tenía depositados en los Bancos alemanes. Esto ha contribuido a alarmar más todavía.

La situación internacional es considerada muy grave, pues la declaración de guerra de Rusia a Turquía sería el comienzo del reparto de las inmensas provincias que posee en Asia esta última nación.

Todas las Potencias pedirían su parte, y desencadenados los apetitos, la guerra europea sería inevitable.

Las operaciones

La situación militar.

VIENA. Según despachos de Bucarest, la situación militar es como sigue: El grueso de las fuerzas búlgaras (120.000 hombres) está concentrado en la línea Kustendil-Dubnitza.

Un ejército de reserva aguarda órdenes entre Sofía y Slivnitza. Y 90.000 soldados defienden los desfiladeros al Norte y al Oeste de la capital.

La invasión rumana, detenida últimamente en virtud de acuerdos diplomáticos, es dirigida sobre Vratza y los desfiladeros situados al Norte de Sofía.

El ala derecha rumana marcha para unirse con las tropas serbias cerca de la frontera. Si las negociaciones fracasan, los rumanos atacarán a Sofía con doce divisiones.

El avance serbio.

BELGRADO. Los serbios han invadido Bulgaria por cuatro puntos distintos. Últimamente han ocupado tras cortos, pero sangrientos combates, Kula y Belograchik. Los búlgaros siguen repliegándose en torno de Sofía.

Los serbios encuentran desierto el país delante de ellos. En el Norte, los búlgaros han intentado algunos ataques contra la frontera serbia, que han sido rechazados.

El avance griego.

ATENAS. No obstante haber marchado a Nish parlamentarios de las diversas naciones balkánicas, sigue la lucha. Los griegos continúan su avance.

Últimamente destruyeron e hicieron huir, en dirección a Nevrokop, la tercera y la decimoquinta divisiones búlgaras, que se habían refugiado cerca del monte Boz-Dagh, junto al Karassu (rio Nestos).

Allí se concentraron catorce batallones búlgaros, con 28 cañones. La batalla duró seis horas.

Los evzones (cazadores) se apoderaron de seis cañones búlgaros, a la bayoneta. Por último, los búlgaros huyeron, abandonando otras 18 piezas.

En su huida incendiaron algunas aldeas, habitadas por griegos. El ejército heleno es dueño de toda la cuenca del río Nestos ó Karassu, y ha entrado en Nevrokop.

De un momento a otro penetrará en territorio búlgaro.

Sobre las negociaciones.

BUCAREST. Se ha recibido la respuesta de Bulgaria y Serbia acerca de los puntos de vista expuestos por Rumania para llegar a la paz.

Parece ya convenido que las negociaciones se celebren en Rumania. Los tonos en que están redactadas estas notas son muy conciliadores.

Turquía y Andrinópolis.

SAN PETERSBURGO. En los círculos oficiales se sabe que Turquía está decidida a recuperar Andrinópolis, aprovechando las actuales circunstancias y apelando a todos los medios.

Se sabe también que Rusia ha enviado instrucciones a su embajador en Londres para que pida la adopción de energías medidas, a fin de lograr que Turquía no vaya más allá de la línea de Midia.

La situación en Sofía.

SOFIA. Ahora reina tranquilidad material; pero los ánimos están excitadísimos. Créese que apenas se firme la paz ocurrirán graves sucesos.

Las comunicaciones telegráficas se han restablecido; pero siguen interrumpidas las postales. Grave rumor desmentido.

PARIS. A primera hora de la noche ha circulado el rumor de haber sido víctima de un asesinato el Zar Fernando de Bulgaria. Después ha sido tan grave rumor desmentido.

El Sultán está contento.

CONSTANTINOPLA. El jefe de las tropas turcas que han entrado en Andrinópolis ha recibido un telegrama del Sultán. Este manifiesta la alegría que le ha producido el hecho de que fuerzas del Imperio hayan ocupado nuevamente Andrinópolis.

Grecia no acepta ningún armisticio.

VIENA. Se ha recibido en esta capital un telegrama de Atenas en el que se afirma que Grecia no acepta armisticio de ninguna especie.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 24 de julio de 1863.

BRESLAU, 23. Wierzbicki ha obtenido una gloriosa victoria en Krarumk (Lublin). También otros polacos han cogido un convoy ruso con dinero.

KENISBERG, 23. Las comunicaciones en la situación actual son difíciles. Muravieff ha confiscado 200 propiedades en Wilna y 216 en Kowno.

Los rusos han saqueado además otras 60. POSEN, 23. «El Diario de Posen» considera necesaria la declaración del estado de sitio en los siete círculos limítrofes y además en los de Roho, Thwn, Grandenz y Strasburg (Rusia occidental).

Nesfarina sustituye a las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Dector Ul'ja Zaragoza.

COSAS FRANCESAS

El hijo de Sardou.

PARIS. Uno de los hijos del célebre dramaturgo Sardou ha sido declarado pródigo y sometido a tutela, a petición de su madre.

En menos de dos años, el joven ha dilapidado su parte en la herencia paterna, unos 250.000 francos, y, además, ha contraído deudas por valor de 170.000 francos.

Y pensar que para estos resultados fué el ilustre dramaturgo el hombre más avaro de Francia! Aviator herido.

PAU. El tiente Pitta cayó hoy con su aeroplano desde una altura de 20 metros. Se produjeron graves heridas. Poincaré en El Havre.

EL HAVRE. Ha llegado M. Poincaré. Se le ha hecho un cariñosísimo recibimiento. Esta tarde asistirá a las regatas internacionales.

POR LAS SUFRAGUITAS

Comisión de concejales escoceses

LONDRES. Una Comisión, compuesta de 40 concejales de Edimburgo y de Glasgow, ha visitado al jefe del Gobierno, Asquith, para defender la causa de las sufraguitas.

Dichos concejales habían hecho el viaje de Escocia a Londres, sabiendo que el Presidente del Consejo se negaba a recibirlos personalmente.

Sin embargo, no perdieron el entusiasmo de su resolución. La Comisión, en su mayoría compuesta de elementos socialistas, fué aplaudida ayer por las sufraguitas, al desfilarse entre dos hileras de policías hasta la casa de Asquith.

Este había encargado a un secretario, que es escocés, de recibir a los comisionados. El más influyente de los comisionados de Glasgow expresó su indignación por la conducta observada por el jefe del Gobierno, teniendo en cuenta el derecho especial que tienen los concejales escoceses de ser recibidos por el Presidente del Consejo, cuando solicitan una entrevista colectiva.

Pero lo cierto es que tuvieron que regresar a sus respectivas ciudades sin hablar con Asquith.

COSAS ALEMANAS

La huelga de los arsenales.

BERLIN. Continúan en huelga los obreros de los arsenales de Hamburgo y Stettin. Pasan de tres mil los huelguistas. Se les han unido muchos correspondientes a otros arsenales.

Con motivo de la huelga sufrirá el consiguiente aplazamiento la entrega de las construcciones de la Marina de guerra. Condenado por adulterio.

BERLIN. El tenor Burrian, de la Opera Real de Dresde, ha sido condenado a cuatro semanas de cárcel, por adulterio, a consecuencia de querrela presentada por un marido traicionado.

El artista tendrá que cumplir íntegramente la pena, porque el Rey de Sajonia no concede ningún indulto por delitos de este género.

Berlín-París.

BERLIN. El aviador Letour ha salido hoy, llevando como pasajero una señora, proponiéndose llegar hoy mismo a París. A las siete aterrizó felizmente en Hanovie, desde donde continuará el viaje.

A LA DERIVA

De gobernador convertido en porquero

SAN PETERSBURGO. El triste fin de una brillante carrera acaba de ser puesto en claro, gracias a una curiosa coincidencia que se ha producido en Miatonpolsk, en la provincia del Don.

El gobernador de dicha provincia había contratado un guardador de puercos para su granja.

Pronto los criados contaron al amo que el nuevo porquero, cuando estaba borracho, hablaba unas cosas raras.

Decía que a él le correspondía el cargo de gobernador del Don, y no al que lo estaba desempeñando.

El gobernador ordenó que se le presentara el guardador de cerdos, examinó sus papeles y, con gran sorpresa, comprobó que las afirmaciones del borracho no carecían de fundamento.

El porquero, en efecto, había sido, hacía unos ocho años, gobernador del Don; pero había sido destituido y condenado por malversación de fondos públicos.

Al salir del presidio, durante algún tiempo hizo vida de vagabundo. Pero, últimamente, impulsado por ese deseo instintivo en los criminales de ver el teatro de sus hazañas, fué a Miatonpolsk y había aceptado el puesto de guardador de cerdos en la granja del nuevo gobernador.

COSAS YANQUIS

Roosevelt, de caza.

WASHINGTON. A los trofeos de caza que trajo de Africa el ex Presidente Roosevelt, sueña con sumar otros nuevos, recogidos en las selvas vírgenes del continente americano.

En efecto, acaba de partir, en unión de sus hijos Quentin y Archy, para los bosques inexplorados del Colorado.

La última estación donde los tres viajeros se hospedarán en hotel será Grand-Canyon. Después, durante dos meses, acamparán en tiendas de campaña, en plena selva virgen.

MISCELANEA

Caso curioso.

BRUSELAS. Una mujer de setenta años, viuda, apellidada Ortmans-Ista, está inscrita como alumna en una de las escuelas municipales de Lieja, donde termina sus estudios.

Completamente analfabeta hace tres años, quiso instruirse. Ella siempre se había lamentado de que sus padres, muy pobres, no la hubiesen enviado a la escuela.

En tres años ha aprendido mucho, y este año ha obtenido premio.

AVISOS UTILES

Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

PARA VIAJE

Guardapolvos á 8 pesetas. POR FIN DE ESTACION LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

Méjico y los Estados Unidos.

WASHINGTON. Los Estados Unidos han enviado una cañonera a Frontera (Méjico) para proteger las vidas y haciendas de los súbditos americanos allí residentes.

Se sabe que varias propiedades han sido saqueadas. Si fuera preciso se enviarían tropas de desembarco.

Un naufragio.

VALPARAISO. El navío francés «Ville de Dijon» se ha perdido en estas aguas. De los veintidós hombres que lo tripulaban, solamente se han salvado tres.

COSAS INGLESES

Otro donativo de Carnegie.

LONDRES. Carnegie ha añadido a los otros anteriores un nuevo donativo a Inglaterra. Ha regalado cincuenta millones, destinados a difundir la cultura entre las masas populares.

Durante los últimos diez años, los donativos de Carnegie para obras de esta clase en Inglaterra pasan de doscientos millones. Di éstos, cincuenta se destinaron a la Universidad escocesa, y los otros sirvieron para construir parques públicos y comprar material de laboratorio para las escuelas técnicas.

DE PORTUGAL

Después del complot.

LISBOA. Van practicadas más de 400 detenciones con motivo del complot fracasado recientemente. La Policía se ha incautado hasta ahora de 100 bombas.

Asociaciones religiosas disueltas.

LISBOA. A consecuencia de una infracción del decreto de Cultos, el Gobierno ha procedido a disolver la Comisión encargada de construir una basílica.

También ha procedido a disolver la cofradía de la parroquia de Camoens. De los bienes de esta última, que ascendían a un millón de francos, se ha incautado el Gobierno portugués y los destinará a la Beneficencia.

Es la primera vez que se aplica en Portugal el decreto de Cultos a la disolución de una Congregación religiosa.

LOS ALEGRES DIJONESES

La Liga del silencio en los entierros

Se prohíbe hablar.

PARIS. En Dijon, bella ciudad francesa, la gente es muy alegre, y ni siquiera el espectáculo de la muerte la hace refrenar su eterno buen humor.

Los entierros, en Dijon, venían siendo verdaderas partidas de placer. Los acompañantes de los cadáveres, sin tomarse el trabajo de disimular, reían, charlaban y hasta tarareaban canciones en boga, en la calle, la iglesia y el cementerio.

El respeto a los muertos no parecía por parte alguna. En vista de ello, las autoridades religiosas decidieron organizar una «Liga del silencio en los entierros».

La «Semana Religiosa» empezó a publicar la lista de adherentes. Todos éstos se comprometen a guardar un silencio absoluto cuando, en coche ó a pie, acompañan a un cadáver.

Si se les pregunta algo, se abstienen de contestar. Ya ha habido algunos incidentes con tal motivo.

Algunas veces un acompañante preguntaba a otro cualquier cosa. Este no contestaba. El otro consideraba su silencio como una desatención y, después de insultarle, le daba de mamporros.

Y el agredido, recordando que los estatutos de la Liga prohiben hablar, pero no pegar, le devolvía los golpes con usura. Y se promovía un escándalo mayúsculo.

Sin embargo, van aumentando de modo considerable los afiliados a la «Liga del silencio» en los entierros, y se cree que concluirá por imponerse a la población.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de julio de 1863.

Una correspondencia de León dice que el asiento de la vía de aquel ferrocarril adelantada con rapidez, a pesar de la escasez de obreros. Con el fin de remediar este mal, evitando la emigración de trabajadores y de dar impulso a las obras, el contratista general de la construcción ha ofrecido un premio de 4.000 patacas y obreros sobre su sueldo por cada ocho días que sienten diez kilómetros de vía. Este premio ha estimulado a los trabajadores, consiguiendo por tal medio aumentar el número de aquellos y ganar los primeros premios a costa de grandes esfuerzos y de trabajar toda la noche.

La Corte en San Sebastián

Lo que dice el ministro.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde). Nos dijo el Sr. López Muñoz que el despacho con el Rey había sido largo, por tener que firmar S. M. muchas cartas reales. El ministro de la Guerra se despidió del Rey, porque esta noche saldrá el general Luque de Hendaya en el sudexpreso para regresar a Madrid.

Añadió que el ministro de la Guerra, durante la entrevista con el Monarca, había cambiado impresiones sobre asuntos de Marruecos, enterándose S. M. de las últimas noticias de la campaña.

Es probable que el ministro de Estado, aprovechando la ausencia del Rey, vaya a Madrid, y casi seguro que salga para allí el 25 del actual, con objeto de asistir al Consejo de ministros que se celebrará y hablar con el Presidente del Consejo de Ministros.

Su estancia en Madrid no será larga, pues hallándose aquí la mayoría del Cuerpo diplomático no puede demorar su ausencia.

Es casi seguro que vuelva a San Sebastián el 28 del actual.

Preguntamos al ministro respecto a la noticia publicada en los periódicos de Santander, asegurando que allí se busca local para el ministerio de jornada, y dijo que nada sabía, como también ignoraba el tiempo que permanecería el Rey en Santander.

Respecto a la jornada en la capital montañesa, el Consejo de ministros no ha adoptado ningún acuerdo para el traslado, que se ha organizado aquí, y no es fácil hacer el traslado a Santander, por no poder obligar a los diplomáticos a cambiar de residencia, cuando se encuentran aquí casi todos, y es esperado el nuncio y el embajador de Italia en Madrid, que, por cierto, regresa después de haber enterrado a una hermana, muerta en Italia.

Viaje regio.

Conforme he anunciado, el Rey y la Reina Victoria saldrán mañana a las ocho en automóvil para Hendaya, donde tomarán el tren para seguir el viaje a Inglaterra.

Acompañarán a los Reyes la duquesa de San Carlos y el duque de Sauto Mauro. En Inglaterra se incorporará a los Reyes el marqués de Viana, que salió ayer.

Es casi seguro que estén aquí de regreso a primeros de agosto.

Embarcarán el día 3 para salir el 4 con rumbo a Santander, y allí permanecerán quince días.

Desde Santander irán a Bilbao para asistir a las regatas.

El 26 ó el 27 volverán los Reyes aquí para asistir a las fiestas del centenario.

Es probable que la Corte permanezca aquí sin moverse hasta el 24 ó 25, fecha en que regresará a Madrid para esperar la llegada del Presidente de la República francesa, monsieur Poincaré, que llegará a Madrid el 1.º de octubre.

Notas de Miramar.

El gobernador civil cumplimentó esta mañana al Rey y le expresó la gratitud del pueblo de Irún por la concesión del título de Muy humanitaria villa con motivo de la catástrofe del tranvía.

Además se despidió del Rey, pues como mañana, aunque es el santo de la Reina, no recibirán a persona alguna en Palacio, no podrá despedirse de los Reyes antes de emprender el viaje.

El Rey habló al Sr. Cobian de huelgas y cuestiones sociales.

También le habló de medios de atraer forasteros.

Finalmente hablaron de las fiestas del centenario de San Sebastián, a las que S. M. tiene interés en asistir.

Han cumplimentado hoy a S. M. el obispo de Vitoria, el capitán general de la región, el duque de Gor y el marqués de la Rivera.

La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, dio esta mañana un corto paseo.

El Príncipe y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

Mañana, con motivo del santo de la Reina, no habrá en Palacio, como sucedió el día del cumpleaños, ni recepción ni acto alguno oficial.

Hoy es esperado el duque de Sauto Mauro, que acompañará a los Reyes en su viaje a Inglaterra.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se trata de gestionar que el Presidente de la República Francesa se detenga aquí al regresar de su visita a Madrid.

Estas gestiones se harán cerca del jefe del Gobierno francés, M. Barthou, que en breve

vendrá a San Sebastián con motivo de la fiesta escolar francesa.

El obispo de la diócesis irá a Tolosa el 27 del actual para oficiar de pontifical en la solemne misa que se celebrará con ocasión de las fiestas euskaras en aquella villa.

También asistirá la Diputación provincial.

Con el ministro de Estado irá el día 25 a Madrid su hijo D. Antonio.

La señora de López Muñoz y su hijo don Fernando Irán el día 25 al balneario de Cestona.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Las Personas Reales dieron hoy el paseo de costumbre.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento esta tarde se leyó una comunicación del Municipio de Santander dando el pésame por la catástrofe de Irún.

Se acordó contestar dando las gracias.

Al entrar en agujas de la estación del Norte de esta ciudad, una locomotora, que arrastraba un tren de mercancías, descarriló, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Comunican de Astigarraga que en el caserío Arrastivea se inició esta mañana un incendio, que destruyó gran parte del edificio.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

Se pudo salvar todo lo que en él había, y no ocurrieron desgracias personales.

alcalde, el capitán general y el gobernador eclesiástico de la diócesis, electo, en el límite de la provincia.

Las tropas cubrían la carretera y las calles del tránsito hasta el hotel del Comercio, donde tenía preparado alojamiento la Infanta, y donde la esperaba el gobernador militar con todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El público que esperaba la llegada de la Infanta la aclamó con entusiasmo.

Las bandas de música hicieron los honores tocando la Marcha Real.

Por el paseo del Espolón, que estaba muy concurrido, desfilaron las compañías de los regimientos de Bailén y de Cantabria, dos baterías del 13 montado de Artillería y los exploradores.

Fueron aplaudidas las fuerzas.

La comida.

Terminado el desfile, invitó la Infanta a comer a las autoridades y a los jefes y oficiales que mandaban las fuerzas que hicieron los honores.

La banda de música del regimiento de Bailén dio una serenata durante la comida.

Otras noticias.

Llegó la Infanta con cerca de dos horas de retraso por haberse extraviado el chauffeur que guiaba el automóvil en una carretera de Navarra.

Han cumplimentado a la Infanta algunas damas de la aristocracia.

Mañana visitará S. A. la población.

TELEGRAMA OFICIAL

Llegada de la Infanta.

LOGROÑO, 23. Ha llegado sin novedad Su Alteza la Infanta Isabel; se detuvo en Alfaro y Calahorra, donde fué muy agasajada.

ACCIDENTE FERROVIARIO

TELEGRAMA OFICIAL

SANTANDER, 23. Comunica el jefe de la estación del Cantábrico que, estando esperando la concesión de vía libre para dar salida al tren núm. 3 a las trece y treinta, fué sorprendido por la llegada de tres vagones de carbón, escapados de Ordorzo, que chocaron con un tren de mercancías.

Resultaron cuatro viajeros de este tren contusos.

ANDALUCIA

La escuadra italiana.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha fondeado el buque escuela de guardias marinas italiano.

Espérase que llegue mañana el resto de la escuadra.

Fuerzas a Granada.

Ha marchado a Granada un batallón del regimiento de Infantería de Mallorca.

Quedará en aquella guarnición.

Llegada de fuerzas.

GRANADA. (Miércoles, noche.) En tren especial ha llegado el segundo batallón del regimiento de Infantería de Mallorca, que sustituirá a esta guarnición durante la campaña.

Se alojan las fuerzas en el cuartel de la Merced.

Este batallón procede de Valencia y lo manda el teniente coronel D. Romualdo Martínez.

Los jefes y oficiales cumplimentaron al gobernador militar.

Fallecimiento de un médico ilustre.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha fallecido el ilustre laringólogo D. Ramón Sota y Lastra, autor de notables obras que han sido traducidas al extranjero.

Había sido el finado director de la Escuela de Medicina, miembro de varias Sociedades francesas y americanas de laringología.

Los médicos alemanes lo reputaban entre los primeros especialistas.

Edificio para Ateneo.

El Ateneo sevillano ha tomado el acuerdo de construir un edificio en el ensanche de Cánovas del Castillo, para instalar la Sociedad.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ASTURIAS

Mitín republicano.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el mitín republicano.

En la plaza del Ayuntamiento se levantó la tribuna para los oradores.

Al tomar asiento los que iban a hacer uso de la palabra, fueron saludados con aplausos.

El presidente, Eleuterio Alonso, recomendó compostura y orden, única manera de respetar la libertad de la tribuna.

León Menana habló en nombre del partido socialista gijonés; Eduardo Arnaga, por los federales; Ramón Álvarez García, en nombre de la minoría republicana de la Diputación provincial; y Ramón Rubio, redactor de *España Nueva*, que pronunció un discurso, aludiendo a los pronunciados en otras ocasiones parecidas por Melquíades Álvarez, y terminó condenando la guerra.

Al levantarse a hablar Soriano fué ovacionado.

Se refiere a Melquíades Álvarez, diciendo que, aunque olvida todo personalismo en estos momentos, tiene que aludirle.

Le acogimos en nuestro campo para luchar juntos, y su brusco cambio político, que tanto nos sorprendió, ha hecho que le arrojemos, dice, de nuestro seno.

El llamará a Palacio y tampoco le abrirán.

Alude en breves frases a la actitud de Azcarate, y terminó diciendo que de este Gobierno sólo hay que ver cómo va a presentar los presupuestos, que serán la bancarrota del país. (Aplausos prolongados.)

Pablo Iglesias es también aplaudidísimo cuando se pone en pie.

No discurso fué breve.

Fustigó la política de Romanones y acusó a la Monarquía de ser la causante de todos los males.

De la guerra de Marruecos dijo que es la causa del atraso de la industria y del comercio, puesto que absorbe las energías de los españoles.

El público, que llenaba la Plaza, ovacionó al leader socialista.

No hubo más incidentes que algunas interrupciones.

Después del mitin fueron acompañados los oradores hasta la fonda por numerosísimas personas.

Esperando el botijox.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) Mañana llegará el tren botijox.

En la estación será recibido por el Ayuntamiento en Corporación y todas las fuerzas vivas de la población.

Gijón se prepara a agasajar a sus huéspedes, proporcionándoles, con lucidas fiestas, unos cuantos días de regocijo.

Mestre Martínez será obsequiado.

En la estación estará además la Banda municipal, que acompañará a su entrada a la población a los botijoxas.

CASTILLA LA VIEJA

Entierro de la señora viuda de Gamazo.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Mañana se verificará el entierro del cadáver de la señora viuda de Gamazo.

Su muerte ha sido muy sentida.

El Ayuntamiento acordó asistir al entierro y dar el pésame al Sr. Maura.

Se espera que mañana llegue el Sr. Sánchez Guerra.

Desgracia en un cine.

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, noche.) Durante la función de cinematógrafo que se celebraba en el teatro esta noche, ocurrió una terrible desgracia.

Desde las localidades altas se cayó al patio de butacas un niño de ocho años, ocasionándose en la caída la rotura de la base del cráneo.

El desgraciado niño está expirante.

Produjo el desgraciado accidente tan grande emoción en el público, que abandonó el salón y se suspendió el espectáculo.

La matadora.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) En Alfaro rieron dos bravatas llamadas Fermín Tarragona y Angelita Segura.

Esta dió a su contrincante una cuchillada en el corazón.

Fermín murió en el acto y Angelita quedó detenida a disposición del Juzgado.

El monte ardiendo.

AVILA. (Miércoles, noche.) Desde anoche destruye un violento incendio los montes de Santa Cruz del Valle y Montelblán, pueblos de esta provincia.

La devastación alcanza una extensión de cinco kilómetros.

Están conternados los vecindarios de los pueblos limítrofes al lugar del siniestro al ver avanzar las llamas por lomas y cerros, causando enormes estragos en los montes de aprovechamiento de resina.

Después de titánicos esfuerzos se ha logrado que el incendio no se propague a los sembrados y castañares, consiguiendo atajar en parte el siniestro.

Las pérdidas son incalculables para las Compañías resineras y para pueblos de la comarca llamada del Barranco, de esta provincia.

Por el descanso dominical.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Los dependientes de comercio están muy excitados porque se pretende declarar la existencia de un mercado local dominguero, con lo que el descanso dominical resultaría ilusorio.

En el Ayuntamiento se estudia el informe de esta petición, que, de prosperar, proporcionará no pocos disgustos.

Monseñor Ragonassi.

Se encuentra en Valladolid el nuncio de Su Santidad.

Ha visitado Mons. Ragonessi los Museos y monumentos de la población.

Lo del desaparecido.

Los diarios locales publican nuevos detalles sobre la desaparición de Monroy, que carecen de interés.

Todavía no se han recibido las ropas ni las noticias del juez del Escorial, que se esperan para saber si efectivamente, como se supone, el suicida recogido por aquel Juzgado era el desaparecido.

El calor.

Hace aquí un calor asfixiante. Dicen los más ancianos que no han conocido en Valladolid días de calor tan horrible.

A-ua de Cabreiroa

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CATALUÑA

Los panaderos.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se han reunido los obreros panaderos para discutir la fórmula de transacción de la huelga convenida por la Comisión mixta de obreros y patronos.

Después de extensa discusión se acordó conceder un voto de confianza a la Junta di-

rectiva para resolver la huelga sin reunión nueva Asamblea.

También se acordó que los obreros que trabajen dejen el importe de un día de jornal a la semana para los huelguistas.

Al mismo tiempo se han reunido los patronos que aceptaron la fórmula de fabricar los domingos solamente el pan pequeño, negándose a depositar cantidad alguna en garantía de que cumplirían el acuerdo, como pedían los obreros; pero que están dispuestos a firmar un documento comprometiéndose a cumplirlo.

Se designó una Comisión que, con la de obreros, redactará las bases de transacción de la huelga.

Ambas Comisiones se reunirán bajo la presidencia del gobernador.

Matadero clandestino.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la calle de Pi se ha descubierto un matadero clandestino, donde se sacrificaban toda clase de animales.

Al intentar entrar los guardias municipales, tuvieron que luchar con cuatro hombres armados, los cuales, al ver que era inútil su resistencia, se fugaron y no se les pudo detener.

GALICIA

La niebla en el mar.

VIGO. (Miércoles, noche.) La espesa niebla que cubre el mar hace imposible la navegación.

Dos transatlánticos que salieron en la madrugada última, tuvieron que fondear cerca de las islas Cíes.

El vapor francés *Saint-Laurant* manifestó por radiograma que no podía entrar.

Salió del puerto un remolcador para prestarle auxilio.

Cerca de este puerto, en la rada de la ría, encalló el remolcador *Hames Arary*.

Cuando se dio cuenta de que había tocado fondo dió máquina atrás y salió del varadero con tal violencia, que fué a chocar contra una peña y se le rompió el timón.

El vapor inglés *Stanley Hall*, que encontró a dicho remolcador sin gobierno, lo trajo hasta este puerto, donde será reparada la avería.

VALENCIA

Los festejos de la feria.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Todos los trenes de la provincia llegan llenos de viajeros, que vienen a presenciar los festejos de la feria.

Las calles presentan animadísimo aspecto. Varios centenares de argelinos, llegados ayer, producen la curiosidad de algunos transeúntes.

Las campanas doblan alegremente y varias músicas recorren las calles, animándolas con sus alegres pasodobles.

Retreta.

Ensáyase en el recinto de la Exposición la retreta que saldrá esta noche.

Tomarán parte en la retreta 250 soldados y 100 caballos.

Está dividida en cuatro grupos, que los dirigen faroles monumentales.

Al final irá un carro triunfal resplandeciente de luz.

En el primer grupo figuran los emblemas regionales; en el segundo, condecoraciones militares; en el tercero, armas del Ejército, y en el cuarto, hechos militares memorables.

Organiza esta retreta el Círculo de Bellas Artes.

Oferta de un aviador.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El alcalde ha recibido una carta del aviador Marius Terec, en que se ofrece para realizar experiencias de aviación durante los próximos festejos veraniegos.

Las fiestas de Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las nueve de la noche ha salido del recinto de la Exposición la retreta formada por los elementos que ya dije en telefonema anterior, y además cuatro bandas de música.

Han causado excelente impresión las andas monumentales con los emblemas de Infantería, Artillería e Ingenieros.

Simbolizaba la feria una carroza con arcos, a los que servían de entrada faroles representando cruces del Mérito militar, de San Hermenegildo y otras.

El gentío que en las calles ha presenciado el paso de la retreta ha quedado satisfecho del espectáculo.

Desde las diez de la noche es extraordinaria la animación en el real de la feria, donde luce una espléndida iluminación.

Siete bandas de música amenizan la feria. A las doce de la noche ha sido disparada una gran traca, que daba la vuelta a la Alameda.

La cuestión de las aguas.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el despacho del gobernador se han reunido los síndicos de las acequias de Escalona y de Carcagente y del canal del Júcar.

Se trataba de estudiar el medio de que los primeros facilitaran agua para el canal, a fin de aliviar la crisis ocasionada por la sequía, que tanto ha excitado los ánimos en el vecindario de Alcira.

En virtud de la acertada mediación del gobernador han accedido los síndicos de las acequias de Escalona y de Carcagente a facilitar agua a los regantes del canal del Júcar, con lo que ha quedado solucionado el grave conflicto planteado.

Matador por celos.

En Espioca, un joven de veinticinco años, esperó a su novia a la puerta del horno a que había ido para llevar la masa a cocer.

Cuando salió la joven le recriminó por celos, y exaltado el joven disparó una pistola sobre su novia, matándola.

INFORMACIONES DE MADRID

Race cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de julio de 1863.

Anteanoche dieron los señores de Torres, en su casa de Chamberí, una de las más variadas y amenas funciones, y en la que, como siempre, alternaron la música, la poesía y la declamación.

Las señoritas de Torres y de Lezama, en unión de los señores profesores Pérez y Martín, tocaron, con tanto gusto como afinación y maestría, las sinfonías de Juana de Arco y Guillermo Tell.

Mi secretario y yo, Un huésped del otro mundo y Malas tentaciones, fueron las tres piezas en que los distinguidos aficionados señoritas de Lezama y Torres y los Sres. Vega (D. Ricardo), Arrieta y Castañera demostraron una vez más sus reconocidas facultades.

No concluiremos sin hacer especial mención del Sr. Tirado, que cantó con sumo gusto la serenata de Mi secretario y yo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 25 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5:35.

Se pone a las 18:39.

Sale la Luna a las 23:2.

Se pone a las 14:5.

SANTORAL.—Santiago el Mayor, apóstol, y Patrón de España; Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Félix y Teodomiro, mártires, y Santa Valentina, virgen y mártir.

SANTA VALENTINA, mártir. Reinando el Emperador Maximiano Galerio, existía en la Tebaida un crecido número de cristianos, que por ser fieles a Jesucristo, soportaban la terrible condena de trabajos forzados y públicos. El prefecto Firmiliano llamó a su Tribunal a noventa y siete discípulos de Jesucristo, y después de interrogarlos, les mandó atormentar bárbaramente, haciéndoles conducir después a las ruinas del monte Líbano.

Unos fieles que se congregaban en Gaza fueron presos, y entre ellos se encontraba una candorosa virgen, llamada Valentina, que se hizo señalar por su fervor. El bárbaro Firmiliano mandó que la azotasen, y después la colocaron sobre un caballo y desgarraron sus delicados miembros.

Después fue arrojada al fuego, y allí entregó su espíritu al Señor, el día 25 de julio del año 308.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo instancia del gerente de la Sociedad Compañía de Alcoholes, domiciliada en Bilbao, en solicitud de que se habilite la fábrica que para la elaboración de alcohol desnaturalizado ha instalado la referida Sociedad en Lamiaco.

Otra resolviendo el expediente incoado con el fin de dictar reglas para determinar lo que debe entenderse por conservas de frutas al natural y en almíbar, a los efectos de la aplicación de los beneficios de la devolución del impuesto sobre el azúcar, consignada en la ley de 3 de agosto de 1907.

GOBERNACION.—Real orden circular reiterando a los gobernadores civiles el más exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la de 4 de julio de 1911, que deberán observarse y hacerse observar escrupulosamente y fielmente en cuanto afecten a la pureza de las aguas, análisis, aislamiento, desinfecciones, notificación de cualquier caso sospechoso y demás extremos que abarca.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden anulando la de 20 de mayo del año actual, que anunciaba a oposición la plaza de profesor supernumerario de solfeo, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Resoluciones sobre el notariado adoptadas por este ministerio en el mes de junio próximo pasado.

Hacienda.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Anulando el resguardo de depósito número 228.015 de entrada y 83.693 de registro.

Gobernación.—Anunciando han dejado de presentarse casos de fiebre amarilla en Accra (Costa de Oro, Africa occidental).

Fomento.—Desestimando instancia de don Jovino Granda, en solicitud de concesión de la marisma denominada del Arbeyal, sita en la parroquia de Jove, término de Gijón (Oviedo).

Mundo eclesiástico

El benemérito instituto de las Hermanitas de los Pobres va aumentando en importancia.

En diciembre de 1912 contaba con 3.537 religiosas de votos perpetuos y 2.256 de votos temporales, 258 novicias y 237 postulantes. En Francia tienen 111 casas, en Bélgica 14, en Inglaterra 27, en España y Portugal 54, en Suiza e Italia 22, en Turquía y Hungría 2, en Asia 7, en Africa 5, en América 57 y en Oceanía 7. Total 300 casas, en las que asisten con maternal solicitud a 46.713 ancianos de ambos sexos.

Va a ser en breve recibido por la Reina Guillermina el cardenal holandés Van Ros-

sum, que asistió como delegado pontificio al último Congreso Eucarístico de Viena.

—La peregrinación nacional del magisterio a Roma ha quedado aplazada para las próximas vacaciones de Navidad.

—La corte de honor ha facturado, con destino al Tonkin, una imagen de la Virgen del Pilar de gran tamaño con manto.

—El Santo Padre ha firmado el decreto relativo a la introducción de la beatificación y canonización del apóstol de los leprosos de Surinam, padre redentorista Pedro Douders.

—A fin de solicitar del cabildo catedral algunas reliquias de San Martín, patrono de la ciudad y originario de Pannonia (Hungría), ha estado recientemente en Tonzo una Comisión de ocho miembros del alto clero de Hungría.

ZENTRAM

UNA DENUNCIA

¿70.000 duros en peligro?

Ayer el protector y tío carnal del menor D. Eustaquio Rafael Pacios Vera denunció en el Juzgado de guardia el hecho principal de haber sido recluido aquél en el Correccional de Santa Rita.

Resulta extraño este suceso, porque, de las afirmaciones hechas por el denunciante, se deduce que Rafael, joven de diez y ocho años, es un muchacho modelo.

Asegura D. Rafael Vera Hervás, vecino de Ciempozuelos, tío del menor, que en la madrugada del 13 del corriente, entre las dos y las tres de la misma, seis individuos del consejo de familia de Pacios Vera, ocupando un landó, se presentaron ante la puerta del domicilio de Eustaquio, calle del Ave María, núm. 8, para llevarse a viva fuerza a Santa Rita.

Al efecto, despertaron al menor, y haciendo que se vistiera de prisa y corriendo, lo montaron en el coche, conduciéndolo al Correccional mencionado, donde se halla recluido desde dicho día.

Supone el denunciante que esta reclusión no tiene otro objeto que disfrutar de las rentas y quizá de los bienes mismos del menor, y fundamenta su hipótesis en varios hechos sospechosos que relata.

Hace constar que su tutoría ha entrado en funciones de verdadera tutoría, por haber fallecido hace dos meses el tutor, que se llamaba Sr. Hernández y era también tío carnal de D. Eustaquio.

Igualmente expone que esta denuncia tiene ya un antecedente, pues el mismo menor, al graduarse bachiller en junio último, con motivo de haberle negado su consejo de familia la mayoría de edad y la consiguiente administración de su fortuna, que asciende a unas 350.000 pesetas, hubo de recurrir al Juzgado, ante el temor de que la negativa obedeciera a posibles irregularidades administrativas del consejo citado.

La denuncia se halla en tramitación en la Audiencia, y ésta de hoy se dirige al juez para que esclarezca lo de la reclusión forzosa.

Otros hechos acuciosos por el denunciante se refieren a cosas íntimas, de índole tan delicada que no nos atrevemos a estamparlos.

El fin principal de la denuncia queda ya explicado, y el juez correspondiente, o sea el de Getafe, se encargará de depurar si la estancia del menor en Santa Rita está justificada o se trata de un verdadero secuestro.

Termina pidiendo la libertad de D. Eustaquio Rafael Pacios Vera.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Vendedor de periódicos herido

Esta madrugada ocurrió en la Puerta del Sol un accidente de tranvía de verdadera gravedad.

A juzgar por los datos que hasta nosotros llegan, el hecho ha sido horrible.

Un muchacho de unos doce años, Antonio Carlon Olyer, rendido de sueño y de fatiga, se había sentado en la escalera del urinario nuevo situado frente al ministerio de la Gobernación.

La pobre criatura se despertó sobresaltada al oír los timbrazos que daba el conductor Pedro Sánchez, núm. 925.

Trató de levantarse, pero bien porque no anduviera todo lo diligente que hacía falta, ya porque el tranvía no le diera tiempo, ello es que fué atropellado y herido de una manera lastimosísima.

Tenía ambas piernas fracturadas de tal modo, que le salían al exterior los huesos de las mismas.

Aquello era una verdadera carnicería. Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde, con tanto cuidado y especial esmero, fué curado por los inteligentes doctores Sres. Marañón (D. Fernando) y González García, ayudados por el auxiliar Sr. Ramos.

Desde allí pasó al Hospital de la Princesa. El juez de guardia, D. Félix Jarabo, se personó en la Casa de Socorro, ordenando la detención del conductor ya nombrado y del cobrador 924, Deogracias Ferrero.

El chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Sociedad y Montepío

de Subalternos del Estado

Una numerosa Comisión de la Sociedad y Montepío de Subalternos del Estado ha visitado al señor ministro de Instrucción Pública para presentarle una instancia.

Algunos periódicos han cometido un gran error al dar cuenta de esta noticia. Han dicho que la Comisión había pedido al Sr. Ruiz Jiménez que fueran jubilados los subalternos de más de sesenta años, y esto no podía pedirlo la Comisión porque no sería legal.

En la instancia presentada al ministro de Instrucción Pública se pide:

Primero. Que sean aumentados todos los sueldos menores de mil pesetas, tanto en Madrid como en provincias, para lo cual no hace falta esperar a nuevos presupuestos, sino utilizar la cantidad de 65.000 pesetas incluidas en el presupuesto vigente por el Senado para el aumento de los sueldos de los empleados administrativos y subalternos.

Segundo. Que se forme un solo escalafón para todos los subalternos, prescindiendo de la separación de organismos y centros dependientes del ministerio que forman especies de cantones para cuanto se relaciona con los nombramientos y ascensos del mencionado personal.

Tercero. Que se concedan derechos pasivos a todos los empleados subalternos a fin de que los viejos no se queden sin pan el día que deban ser jubilados.

El Sr. Ruiz Jiménez estuvo deferentísimo con los comisionados.

Se enteró minuciosamente de la Sociedad y Montepío de Subalternos y le pareció de perlas que esta clase de empleados, los más desatendidos, se unan para hacer efectivos sus derechos.

Después les prometió hacer cuanto humanamente sea posible en favor de ellos, para lo cual estudiará detenidamente lo del aumento de los sueldos solicitado por la Comisión, añadiendo que su creencia es que no habrá ninguna dificultad para ello.

Respecto a los escalafones les dijo que se ocupará con verdadero interés del asunto, y en cuanto a los derechos pasivos hablará con el ministro de Hacienda.

Sobre este punto recordó cuanto hizo por los obreros del Ayuntamiento.

En resumen: los comisionados salieron muy satisfechos de la visita y confían en que si ahora no consiguen sus propósitos, reiteradamente expuestos sin fruto ante los anteriores ministros de Instrucción Pública, no los conseguirán nunca.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Cuatro cajones de obras.—Altas y bajas.—Lo que va de ayer a hoy.—Reformas.

Por casualidad pasé ayer por la calle de Toledo, frente al teatro de Novedades.

Eran las doce de la mañana.

En el ancho pasillo que sirve de sala de espera vi multitud de obreros.

En la puerta había varios volquetes cargados de escombros.

Me propuse enterarme de las obras que en el teatro de la «uertes» se hacían, y saltando por entre montones de ladrillos, planchas de plomo y maderas de entarimar, llegué hasta el patio de butacas.

Allí vi a D. Victoriano Sobera, empresario del popular teatro de la calle de Toledo, dando órdenes a unos pintores y a un maestro de obras.

El Sr. Sobera, que es hombre incapaz de reírse, aunque le hagan cosquillas, cualidad que ha desconcertado a más de un autor, frunció el ceño al verme en el patio de butacas.

—Vengo,—le dije,—a que me dé usted alguna noticia referente a la próxima temporada...

—¿Tan pronto? —Claro. Además veo que están ustedes de obra; me han dicho que van a poner butacas nuevas.

—No le han engañado, es cierto; tenemos pensada esa reforma; pero no puede hacerse hasta el año que viene.

El pasado pintamos la sala y revocamos la fachada de la calle de las Velas...

Este año arreglamos la sala de espera, gastándonos en esta obra un puñado de pesetas.

El año que viene cambiaremos las butacas... al otro quién sabe lo que haremos... Yo me propongo, poco a poco, hacer de este antiguo caserón uno de los principales teatros de Madrid.

Cráme usted, que cobrando la butaca a cuarenta céntimos y a diez céntimos la entrada general, no se pueden hacer muchos milagros, aun teniendo la suerte de hacer buenas temporadas.

Tenemos, como usted sabe, un conjunto de compañía muy aceptable; presentamos las obras con cierto lujo, con un poco más de lo que el negocio permite, y nuestra única preocupación es que el público que nos favorece, llenando a diario el teatro, quede satisfecho.

Cada temporada mejoramos la compañía, y creo que pronto, si el público sigue favoreciéndonos como hasta hoy, será una de las mejores de Madrid la que en este teatro actúe.

—¿Puede usted darme los nombres de los artistas que trabajarán en la próxima temporada?

—Sí, señor; precisamente hoy ha firmado el contrato la última figura que me faltaba.

—Veamos.

—Tome usted notas. Primer actor y director de escena: D. Antonio García Ibáñez. Otro primer actor: D. Manuel Cumberas.

—Será mejor que me dé usted solamente los nombres.

—Como usted guste. Añada a los dos citados los de Arturo Romero, Enrique Lorente, Vicente Gómez, Francisco Puiggrós, Julio Llorens, Federico Aznárez, Domingo Gallo y Manuel Alares.

—Y en el sexo bello, ¿hay caras nuevas?

—Sí, señor.

—¿Lo cual quiere decir que hay también bajas?

—Cierto. Las Srtas. Otero y Alvarez no figurarán en la lista de la compañía. Tampoco verá usted a la tipla cantante Sra. Fuentes, ni a la característica Sra. Senra.

En el puesto de esta última he contratado a la tipla de carácter Clotilde Romero.

Como tipla cantante, además de la señorita Quirós, figurará Elvira Albiol.

Tengo también contratadas a las señoritas Anparo Guillot, María Berri y Josefina Pérez del Campo.

Quizas un día de estos contrate a otras dos tiplas.

—Maestros?

—Los mismos de la temporada pasada.

—Habrán ustedes empezado ya a leer obras.

El Sr. Sobera palidece, y tartamudeando me dice:

—¿Obras?... ¿Obras?... Tengo cuatro cajones llenos... En cuatro temporadas no podría estrenar todas las obras que tengo.

Los pintores escenógrafos Sres. Gallo y Ripoll interrumpen nuestra conversación.

Están pintando decorado nuevo, y consultan con el empresario.

Como el Sr. Sobera, siempre serio, pero siempre amable, me ha dado cuantas noticias podía darme, después, claro está, de despedirme, vuelvo a saltar sobre planchas de plomo y montones de ladrillos, y salgo a la calle de Toledo.

Y ya en la calle, no tengo más remedio que recordar las cosas que se han dicho de esta Empresa: que a fuerza de constancia y a fuerza de no ser avariciosa para la ganancia, ha logrado hacer un teatro de lo que solamente era un caserón olvidado.

Y esta Empresa, tomada a mofa al principio, envidiada por muchos hoy, ha hecho el milagro que infinidad de Empresas no supieron hacer.

J. R.

LAS ESCUELAS FROEBEL

JARDINES DE LA INFANCIA

Una Comisión de padres de familia que han educado sus hijos en los Jardines de la Infancia, acompañada de nuestro querido compañero el diputado a Cortes D. Fernando Soldevilla, ha visitado al señor ministro de Instrucción Pública para entregarle una instancia, firmada por numerosos vecinos de Madrid, en súplica de que se dediquen algunas cantidades de las presupuestos para construcción de escuelas, a la creación de algunos sistema Froebel, para párvulos, y a que se prolongue la edad en que los niños puedan permanecer en ellas.

Para que se comprenda la importancia, la conveniencia y hasta la justicia de la petición, bastará saber que las escuelas Froebel o Jardines de la Infancia para párvulos, cuyas excelencias para la educación de los niños todo el mundo conoce y pondera, sólo están representadas en Madrid por un establecimiento de esta clase, cuyos resultados, gracias a las condiciones de bondad e inteligencia del ilustre profesor D. Eugenio Bartolomé de Mingo, y de las dignas profesoras que le secundan en sus trabajos, y a la verdadera vocación que tiene por esta enseñanza, son tan extraordinarios, que no exageramos nada al afirmar que no habrá en ninguna otra nación un establecimiento análogo que supere al de Madrid.

Es realmente maravilloso contemplar aquellos niños, menores de ocho años, explicando sus conocimientos, relativamente amplios, en los rudimentos de todas las ciencias, en aritmética, geometría, geografía, historia, física, historia natural, y en conocimientos generales, aprendido todo por el método instructivo de viva voz, sin libro de ninguna especie, y, por tanto, sin fatigar la memoria con largas e insustanciales relaciones, que generalmente no comprenden los alumnos.

Pues bien, repetimos que de establecimientos de esta clase «no hay más que un ejemplo» en Madrid (ignoramos si existe alguno en otra capital, pero creemos que no), y así se da el caso, que parecerá exagerado a los lectores, de haber siempre en las listas de aspirantes ¡más de 700 nombres! Cerca de mil pretenden plaza en la actualidad.

El establecimiento depende directamente del ministerio de Instrucción Pública, y por eso los padres de familia que conocen los ventajosos resultados de este sistema de enseñanza, ruegan al Sr. Ruiz Jiménez amplíe el número de dichos establecimientos, ya que no a uno por distrito, como fuera racional, por lo menos a cuatro en toda la capital.

El Sr. Ruiz Jiménez oyó a la Comisión (en la que figuraban señoras) con mucho agrado, y prometió ocuparse en el asunto.

—¿Lo hará? Eso es lo que hemos de ver en el porvenir; pero debe tener en cuenta el señor ministro que pocas de sus disposiciones serían tan útiles como aquella que tuviera por objeto ampliar el número de las escuelas de esta especie, y que dicha disposición sería muy agradecida por el vecindario de Madrid.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

COSAS DE MADRID

PAVIMENTOS

Impresionado aún por la catilinaria que el digno ex alcalde señor marqués de Portago, pronunció en el banquete que en el Ideal-Retiro se celebró para aplaudir la entereza de carácter y gestiones en el Ayuntamiento de Madrid de mi muy querido amigo el Sr. García Molinas, me veo obligado a escribir otra vez algo sobre la desidia y burla que nuestro Ayuntamiento hace con los vecinos de Madrid, dotando a las calles de unos pavimentos que no son tales, sino simplemente el bochorno más grande para una ciudad moderna.

Ahora habrán ustedes notado que se arreglan algunas calles; pero como el lema de nuestro nunca bastante ponderado Ayuntamiento es hacer todas las cosas mal, pareciera lo natural empezar por corregir lo peor entre lo más malo, pero no señor; ahí están arreglando la calle de Alcalá en el trozo de la calle de Peligros a la Cibeles (creo), sitio menos estropeado de todo Madrid; pero parece se han propuesto dejar lo peor para luego o para nunca.

Vease el trozo de la misma calle de Alcalá, desde la Cibeles a la entrada de carruajes del Retiro; el trozo que hay que atravesar para ir del Paseo del Prado al Paseo del Botánico, que está como el fondo de un arroyo, donde las piedras con el agua han formado canales; aquello no son adoquines, son patatas y no de las nuevas; el trozo que hay que atravesar para ir a la estación del Mediodía, que es verdaderamente una desesperación para cuantos han de ir allí; la calle del Caballero de Gracia, la de las Torres o Marqués de Valdeiglesias y otras varias, que deberían ser las primeras, obligando a la par a completar el arreglo a las Empresas de los tranvías para las entrevías y trozos laterales.

Hay un trozo en la calle hermosa de Velázquez, desde donde acaba el asfaltado hasta la calle de Goya, que no es posible encontrar carretera alguna peor que aquello. ¿Y para qué más?... ¿Es que los vecinos también tenemos obligación de ir denunciando? No. Es el Ayuntamiento el que debe cuidar de todo ello.

En diferentes ocasiones me he lamentado de la forma poco práctica en que actualmente se arreglan los pavimentos. En vez de hacer ese arreglo de gran vista y ostentación de la calle de Alcalá, que no precisaba, debieron y deberían dedicarse numerosas cuadrillas de bacheadores por distritos a corregir los grandes baches, que en tres o cuatro días a lo sumo quitarían los cada calle, sin perjuicio de los arreglos generales que puedan llevarse a cabo más adelante.

Hay que convencerse de lo que he dicho y repetido tantas veces. Una cosa son los gastos de instalación y otra los de conservación. Bien está que las cosas se hagan perfectas; pero por buenas que sean, si no se dedican luego a conservarlas, en breve plazo se inutilizan. Es preferible una instalación mediana, con una perfecta conservación, que una instalación perfecta y una conservación nula.

En el estado en que hoy se encuentran las calles todas, no es posible pensar en su reforma total; eso sería lo mejor; pero no es práctico en la actualidad, señor alcalde. Lo práctico hoy es destinarlos, ya que se dispone de fondos, a quitar lo peor. Organicéense, repito, numerosas cuadrillas de bacheadores, y en menos de un año estarán las calles transitables.

Destinar esos fondos al arreglo total de diez o doce vías, en perjuicio de las demás, es sencillamente un disparate. Se dice que importaba en primer lugar o en primer término arreglar las vías por donde había de pasar M. Poincaré en su próxima visita; tiene eso la mar de gracia; lo que importa es engañar al que nos visite, y a los vecinos que nos parta un rayo. Eso sería una mofa insostenible.

Limpíense bien los oídos los señores concejales y el señor alcalde para que oigan las diarias quejas de los vecinos todos. Cuando uno se queja es que le duele algo, y a los vecinos de Madrid nos duele todo lo que al Municipio hace referencia.

La sui generis administración municipal es el desbarajuste más espantoso: unos pagan de más, otros de menos; unos pagan, otros no, porque ni siquiera consta la casa donde viven, y, eso sí, multas y más multas, con razón y sin razón, preparadas con malicia y la peor intención, y todo eso a ciencia y conciencia de los señores concejales, que no deberían autorizarlo, como autorizan, por desidia o por poco interés en la defensa de los intereses de los vecinos, el que sean atropellados tan inicuamente.

Todos lo reconocen, todos lo saben y todos callamos.

Por eso dice con toda razón el señor marqués de Portago que Madrid es la ciudad más infecta de Europa, sin que pueda vivirse, a causa de las excesivas contribuciones de todas clases, superiores en mucho a las de todas las otras capitales, proponiendo y aconsejando con toda la razón una acción común de todo el pueblo, para exigir de los Poderes públicos el descuaje de los concejales y evitar que el cargo de alcalde sea una prebenda política y una escala para escalar otros puestos.

JOSE GRASES RIERA, Arquitecto.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

ORDEN BOTIJIL

Salida de nuestro rápido a Gijón.

Estación del Norte 23 (3.30 tarde).

Muy pocas horas hace que Nos, cumpliendo la palabra empeñada, hemos regresado de Alicante, dejando a los hermanos levantinos entregados en el Jordán a las abluciones de rúbrica.

No se dirá que Nos gastamos pereza y que nuestro amor hacia las agrupaciones botijiles no acentúa en Nos las energías, que, gracias al Señor, hasta ahora disfrutamos, para bien de la Orden y gloria nuestra.

Nos hemos visto con patriarcal orgullo (si es que los patriarcas orgullo tienen) lo bondadosos que han sido los cofrades gijoneses durante nuestra breve ausencia, acudiendo a las oficinas del patriarcado en demanda del Portafolio que la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de Gijón, ha confeccionado para la mejor guía de la Hermandad en la cuna de Melquítes Alvarez.

Si creéis que con motivo de citar el nombre de este político, de política vamos a ocuparnos de un modo incidental, os equivocáis, porque es condición precisa, impuesta por la Asamblea, el que la Orden no se ocupe jamás, ni poco ni mucho, de cosas inexplicables y tristes.

Antes de continuar, Nos diremos que a poco de llegar esta mañana de Alicante, hemos recibido una carta, que Nos aquí transcribimos.

Dice así:

«Al Sr. Mestre Martínez, patriarca de la Orden botijil.

Nosotras, dos neófitas y, a más, chamberleras, hacemos propaganda de vuestra institución, y el día veintiocho del mes en que corremos con vos comenzaremos la peregrinación.

Como por ahora las Musas se han puesto de acuerdo con la temperatura en eso de no soplar, continuaremos el saludo en prosa vil.

Si, reverendísimo patriarca, nosotras somos cofrades espirituales hace mucho tiempo; pero hasta este año no hemos podido ingresar en vuestra grey, y con tal entusiasmo lo hemos hecho, que con nosotras ingresan tres amigas más.

Nosotras, entusiastas de Orden tan benéfica, recreativa, higiénica, cual esta institución, deseamos, atentas, gozosas y contentas, estrecharle la mano al verle en la estación.

Si vos consideraréis que la publicación de esta carta surtirá efectos benéficos a nuestra Congregación, gustosas autorizamos su publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, órgano oficial de nuestra Orden, para que viendo nuestros hermanos congregantes el entusiasmo que nosotras demostramos, se enervencen más y se dispongan a emprender los ejercicios que nuestros estatutos ordenan, y a los que no hubiesen ingresado todavía, les sirva de estímulo el buen ejemplo que dan dos jóvenes hermanas chamberleras.

Y aquí ya terminamos, diciendo a voz en grito: ¡Viva Orden tan benéfica! ¡Viva nuestro Pastor! ¡Vivan nuestros hermanos y todo aquel que mira con ojos bondadosos nuestra Congregación!

Carmen y María Vega.

Madrid-20-7-913.

Nos agradecemos en lo mucho que valen las frases que a la Congregación y a Nos dedican tan devotas congregantes, y Nos las agradecemos el hermoso ejemplo que dan.

Hasta el 28 del presente que las veamos y bendigamos personalmente en la estación del Norte, en presencia del jefe de la División Comercial, el hermano predilecto de la Her-

mandad, D. Carlos A. Gaalon, y otros altos funcionarios.

Si la Agrupación levantino-alicantina demostró en la tarde del 21, ó sea anteayer, sus amores por la Orden, la Agrupación cántabro-gijonesa está demostrando en estos instantes su apasionado amor por institución tan grandiosa.

No solamente hace falta ser buenos, sino que es preciso parecerlo, según ha dicho un sabio; por esto hacen bien los congregantes que en momentos circunstanciales como los presentes sus entusiasmos demuestran en pleno ardor en presencia de los altos funcionarios de la Empresa ferroviaria del Norte, que los admiran.

Quisiéramos descargar sobre nuestra Cofradía ríos de filosofía, ó, mejor dicho, ¡la mar!; pero vamos a marchar y es inútil nuestro empeño; y a más, tenemos un sueño que más bien parecen dos. ¡Qué sueño, poder de Dios! Nos estamos hecho un leño.

Y se comprende, porque por efecto de la inmensa dicha que constantemente experimentamos al ver la subordinación y entusiasmos que Nos observamos en las patrióticas filas del botijismo, no hemos podido pegar los ojos durante la noche anterior, no obstante haber sido acunado por el coche del tren correo que a Nos ha traído a la ex corte de España.

La Cofradía que a Gijón va a encaminarse al señalar las cuatro en el reloj de la estación, la forman con Nos

¡452 peregrinos!

¡Congregantes! a Gijón! ¡Adelante con la idea de la civilización! Así sea.

Recibid el cariño y bendiciones de Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Josefa Velasco, 75 años, Santiago, 1.— Magdalena García, 5 días, Serrano, 110.— María Rosario de Burgos, 60 años, Factor, 8.— Francisca Badillo, 72 años, Goya, 39.— Elena Gabas, 66 años, Costanilla de los Angeles, 4.— Domingo Miralda, 74 años, Duque de Rivas, 3.— Francisco Pinto, 67 años, Princesa, 77.— Pedro Sánchez, 48 años, Cava Baja, 19.— José Alvarez, 85 años, Corredera Baja, 47.— Carlos Fernández, 2 meses, Ruda, 66.— Paula Gareira, 89 años, B. Gutiérrez, 4.— Benito Vergara, 87 años, Arganzuela, 24.— Felisa Cerdá, 11 años, Bravo Murillo, 60.— Leonardo Romero, 36 años, Los Madrazo, 25.— Leocadio López, 38 años, Jardines, 38.— Cipriana Tenorio, 71 años, López de Hoyos, 19.— Agustina Samper, 69 años, Fernán Núñez, 5.— Elisa López, 69 años, Desengaño, 21.— Margarita García, 6 años, Ballesta, 11.— Mercedes Juez, 15 meses, Amparo, 55.— Josefa García, 16 meses, General Lacy, 19.— Anastasio Benito, 5 años, Paco Romero.— Saturnino Manolo, 17 meses, Fortuny, 9.— Manuel Mucero, 8 meses, Princesa, 28.

- D. Miguel Diaz, 40 años, Laurel, 25.— Pablo Sánchez, 8 meses, Béjar, 3.— Manuela Santiago, 16 meses, Concepción Jerónima, 9.— Luis Tabuyo, 21 meses, Ronda de Segovia, 21.— Raimundo Aguado, 3 años, Madera, 61.— Petra Díez, 1 año, Pacifico, 49.— Francisca Garrido, 2 años, San Vicente, 67.— Enrique Uceda, 2 años, Embajadores, 16.— Carlos García, 9 meses, Tudescos, 15.— Enriqueta Seco, 2 meses, Pez, 32.— Josefa Martínez, 2 meses, San Dimas, 3.— Rafaela Alvarez, 44, Embajadores, 44.— Emilio Gay, 30 meses, Mundo Nuevo, 2.— Francisco Pérez, 2 meses, Méjico, 1.— Antonio Alvarez, 3 meses, Salitre, 19.— Narciso Torredras, 47, Hospital de San José.— Alfredo Galindo, 14 meses, Viriato, 23.— María Carmen Dray, 2 meses, Hospital Provincial.— Luis García, 1 mes, idem id.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', and 'Anatamiento de Madrid'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'.

Bolsín de la mañana

Table with financial data for morning market, including '4 por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', and 'Francos'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including 'Altos Hornos', 'Resinas', 'Industria y Comercio', 'Explosivos', and 'Fiebreras'.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio teórico:

D. Norberto Pérez Baturone, D. José de Ibarra Montes, D. Alejandro Jiménez Vázquez, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Alberto Méndez Cuenca, D. Victoriano Corrales Gallego, D. José Galán Arrabal, D. Clemente Hermida de Cachavite, D. Agapito Valdiveras García, D. Clemente Alcayda García de Castro, D. José Cesans Arrazas Rojas, D. Miguel Jiménez Cortabarras, D. Gregorio de la Hoya Romeo, D. Luis Montes López, D. Juan Tapiotes Tapiotes, D. Rafael Boix Ritio, D. Victoriano Sáez, don José García Aldeguer y D. Salvador Goyanes Osés.

El quinto ejercicio práctico:

D. Raimundo Fortuny Rodríguez, don Virgilio Alvarez Bermejo, D. Enrique de Porres Fajardo, D. Alvaro Rivero Dávila, D. Manrique Andrés Dávila, D. Manrique Andrés Rodríguez, D. Salvador Balea Campos, D. Juan Gutiérrez Mothau, D. Benito Maristany Veiga, D. Virgilio García Sanz, D. Alejandro García Vega, D. Eulogio Despujol Cintrón, D. Juan Miranta Bermejo, D. Emilio Andrés Villanueva y D. Agustín Velasco Gil.

El quinto ejercicio teórico: D. Tomás Echagüe Bonce, D. Juan Moñiver Bernales, D. Antonio Gálvez Hebia, D. César Llamas del Toro, D. Santiago Díaz Traller, D. Vicente Calafell Llines, D. Leocadio Ramírez López, D. Miguel Casanova, D. Carlos Cordón Cervera, don Daniel González Urrutia y D. José Negreira Camacho.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio oral: D. Mariano Alonso Alonso, D. Antonio Souto López Neira, D. Francisco Zulueta de Reales, D. Rafael Miranda Dávalos, D. Antonio Fernández Hidalgo y D. José García Tejero.

En el quinto ejercicio práctico han sido aprobados: D. Nemesio Utrilla Fernández, D. Leoncio Martínez Fernández y D. José Martínez Correcher.

Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio oral: D. Carlos Aguado Cabeza, D. José Dávila Paradinas y D. Angel Bandín García.

El cuarto ejercicio práctico, D. José Ramírez Almansa, D. Alberto Escrib Lobo, don Francisco Arrando Garrido, D. Enrique González Ruker, D. Diego Jiménez Rangel, don Ramón Merino González, D. Víctor Bragueras Martínez, D. Galo Corredor Arana y don Andrés Varela Truyol.

El quinto práctico, D. José Venancio Sáinz D. Francisco Osuna Mur y D. Antonio García Gómez.

El quinto oral, D. Rafael Artras Gil.

Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio oral:

Don Francisco Enriquez, D. Rafael Vega, D. Juan Hernández y D. José López.

Aprobó el quinto práctico: Don José Lave Rocha.

Aprobaron el quinto oral: Don Estanislao Osorio y D. Benigno Vega.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

Don José Bercial Esteban, D. Vicente Guardia Vallejo, D. Juan Vich Valesponey, D. Luis Sistemes Garrido, D. Agustín Lucio Pabón, D. Jerónimo Fábregas Corante, D. José Jalón Alba, D. José Santos Ascarza, D. Aurelio García Bermejo, D. José Vita Penelá, D. Fernando Gorostiza Corona, don Luis Viniés Pascual, D. Sebastián Sáenz Santamaría, D. Alfonso Tabas Robadilla, don Aurelio Santaolalla, D. Fernando Gómez López, D. Rafael Huidobro Polanco, D. José Villar Rodríguez, D. José Pascual Ballara, D. Ramón Porgueres Zúñiga, D. Nicanor Miranda Alvarez, D. Augusto Mechado Méndez y D. José Villegas Gardoqui.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Francisco Feirán Pérez, D. Emilio Pérez Ferro, don Ignacio Oreta Zabala, D. José Coello Portugal, D. Enrique Vicente Gala, D. Carlos Labrador Salaberri.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don Ignacio Cuartero Larrea, D. Matías Zaragoza Vialaz, D. José Valero Ocaña, D. Carlos Taboada Sangro y D. Manuel Rolix Martínez.

El Fénix Aurícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Ha sido fecha por siniestros, durante el pasado mes de junio,

Pesetas: 64.972.50. Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el examen previo lo siguientes opositores:

Número 293, D. José María Casasola; número 317, D. Francisco Cegarra Cañabate; número 319, D. José Cencillo de Pineda; número 349, D. José Correcher Aristizabal; y número 356, D. Celestino José Antonio Gracia.

Son llamados a verificar el examen previo después que hayan sido admitidos en el reconocimiento, los siguientes:

Para el día 28, del núm. 482 al 508.

Para el 29, del núm. 505 al 633.

Deberán presentarse al reconocimiento con dos días de anticipación al que se señala para examen.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes subastas de conducciones de correos:

Entre Reus y sus estaciones, en carruaje ó automóvil, por 3.597 pesetas anuales. Se celebrará en Tarragona el 18 de agosto.

Entre Calatayud y sus estaciones, en carruaje ó automóvil, por 1.450 pesetas. Se celebrará en Zaragoza el 18 de agosto.

Entre Ciudad Rodrigo y Gata, a caballo, por 2.160 pesetas. Se celebrará en la Dirección general el 18 de agosto.

Entre Soria y Yanguas, en carruaje ó automóvil, por 4.399 pesetas. En Soria el 16 de agosto.

Entre Sahagún y su estación, en carruaje, por 1.000 pesetas. En León el 16 de agosto.

Entre Logroño y Estella, en carruaje ó automóvil, por 2.307 pesetas. En la Dirección general el 16 de agosto.

Entre la estación de Arrona y Azcoitia, en automóvil ó carruaje, por 1.000 pesetas. En San Sebastián el 16 de agosto.

Entre Málaga y Alhaurin el Grande, en carruaje, por 1.000 pesetas. En Málaga el 6 de agosto.

Entre Roa y su estación, en carruaje, por 500 pesetas. En Burgos el 16 de agosto.

Entre Jarai y Casatejada, a caballo, en 1.300 pesetas. En Cáceres el 18 de agosto.

Entre Salas de los Infantes y Monterrubio de la Sierra, en carruaje hasta Barbarillo de Herreros, y de aquí, a caballo, hasta Monterrubio, por 1.100 pesetas. En Burgos el 19 de agosto.

Entre Alcoy y Alcolecha, en carruaje, por 149 pesetas. En Alicante el 25 de agosto.

Entre Palma de Mallorca y Andraitx, a caballo, en carruaje ó automóvil, por 399 pesetas. En Palma el 26 de agosto.

Entre Marchena y Puebla de Cazalla, en carruaje, por 500 pesetas. En Sevilla el 23 de agosto.

Conducciones adjudicadas.

Han sido adjudicadas las siguientes conducciones de Correos:

De Puente de San Esteban a Sequeros, en carruaje ó automóvil, a D. Antolin Martín, en 3.500 pesetas anuales.

De Alcira a la estación, en carruaje, a D. Hilario Boluda, en 700 pesetas.

De Utrera a Montellano, en carruaje ó automóvil, a D. Antonio Cámara, en 2.000 pesetas.

De Benavente a la estación, en carruaje, a D. Ausencio García, en 1.750 pesetas.

De Talavera de la Reina a Aldeanueva de Barbarroja, en carruaje, a D. José Díaz, en 3.050 pesetas.

De Trujillo a Madroñera, en carruaje, a D. Antonio Pérez, en 350 pesetas.

De Las Palmas a Agaete, en carruaje, a D. Juan Ojeda, en 7750 pesetas.

De Sigüenza a Maranchón, en carruaje, a D. Francisco Bueno, en 3.240 pesetas.

De Lugo a Chantada, en carruaje ó automóvil, a D. José López Mora, en 6.398 pesetas.

De Mora la Nueva a Miravet de Ebro, en carruaje, a D. Antonio J. Capaceit, en 300 pesetas.

De Palencia a estación línea Villalón, en carruaje, a D. Juan Román Bodero, en 499 pesetas.

Oficial de Correos condecorado.

Ha sido condecorado con la cruz de primera clase del Mérito Naval el administrador de la estafeta de San Fernando D. Alberto Romaña, por sus servicios prestados en aquella oficina a la Marina militar.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah, esto es largo de contar! —¡Elena, dímelo todo bien!—exclamó la viuda emocionada vivamente, con la esperanza de obtener informaciones importantes.

—Pues bien—siguió diciendo la joven,—mi madre no me ha amado nunca. Sin embargo, hasta llegar a los trece años no observé en ella más que una indiferencia que me hacía mucho daño, pero a la que acabé por acostumbrarme, porque con frecuencia pasaba semanas enteras sin ver a la condesa. Mi padre había muerto hacía ya bastante tiempo. Nosotras vivíamos ya hacía dos años en Orsdaell. Entonces ocurrió un suceso que debía influir en mi suerte de una manera deplorable. Yo no lo habría sabido; pero todavía había en aquella época criados que me podían hablar, y me dijeron, para mi desgracia, cosas que yo no hubiera debido saber. —¡Cómo! ¿Qué has sabido? ¿Habla pronto!—exclamó la viuda con gran ansiedad. —Mi madre quería volverse a casar.

Los criados me dijeron que había hecho durante mucho tiempo inútiles tentativas a fin de conseguir que el marqués de Florval se casase con ella. El marqués había perdido su patrimonio; pero era de alta nobleza. Mi madre lloraba con frecuencia porque éste no quería acceder a su deseo. Sin embargo, consiguió al fin decidirlo, y ya iba a ser marquesa de Florval. Pero cuando se preparaban ya en Orsdaell a celebrar este matrimonio, el marqués descubrió una circunstancia que le habían ocultado hasta entonces. Mi madre, cuando se casó con mi padre no tenía fortuna personal. ¿Por qué y cómo? No lo sé; pero mi padre estaba separado de bienes y sólo le habían legado una renta vitalicia poco considerable. Cuando el marqués hizo este descubrimiento y supo que el castillo de Orsdaell, todas las granjas, bosques y tierras me pertenecían a mí sola y que mi madre no gozaba más que del usufructo hasta que yo fuese mayor de edad, rompió los proyectos del matrimonio y hasta se burló de la pena de mi madre. Esta estaba casi loca de desesperación, y recuerdo que en su furor me maltrataba cruelmente, reprochándome ser un obstáculo a su felicidad y una maldición del cielo. Desde entonces estoy constantemente oprimida y torturada. ¡Ah, si Dios no hubiese enviado en mi camino algún... ser angélico como vos para reanimar un resto de esperanza en el pobre corazón y apartar mis ideas de la contemplación de mi miseria, habría muerto hace mucho tiempo, muerta ó loca; pero esa imagen me ha protegido!

Marta parecía no escuchar y tenía los ojos bajos. Inclino la cabeza y murmuró para sí misma, como el que ha recibido un amargo desengaño. Sin embargo, salió de sus reflexiones y dijo en tono más tranquilo: —Bien, hija mía; no podemos esperar de la bondad de Dios mucha felicidad en un día. Reflexionarás y reunirás tus recuerdos, para lo que yo te ayudaré; habiaremos mañana y siempre de estas cosas. La imagen que vive en tu mente la advino; el nombre que sin cesar veo en tus labios es el de Federico Bergmant, ¿no es verdad? —¿Le conocéis? ¿Era fundada mi suposición? ¿Es él el que os ha enviado para consolarme? Y como si este pensamiento la llenase de alegría, se arrojó al cuello de la viuda y la estrechó fuertemente contra su corazón. —No, hija mía, te equivocas—dijo Marta.—Mi amor por ti tiene un origen más profundo, más santo. Dios me ha creado para ser tu protectora y El sólo me ha enviado. Háblame con confianza. ¿Amas a Federico? —¡Oh, sí! —¿Más que a mí? —¿Qué he de responder?... ¡No es la misma cosa: su voz me sonaba tan dulcemente como la vuestra, y la amistad y la compasión hablaban muy elocuentemente en sus ojos! —¿Te ha dicho alguna vez que te amaba? —Me lo ha dicho más de una vez en

la misma hora. Por esto han despedido a Rosalía. —¡Oh, Dios mío!—dijo la viuda suspirando con inquietud.—¿Pero es verdaderamente sincero? ¿Respetas tu desgracia? ¿Dime, de qué te habla? —Lamenta mi suerte, me promete ayuda y me infunde valor, diciendo que quiere consagrar su vida a mi redención y a mi felicidad. ¿Por qué estás tan conmovida, Marta? El habla como vos. Cuando nuestro dulce acento me encantó por primera vez, creí escuchar su voz... desgraciadamente. Pensad en lo que he sufrido. Mi madre y Mathys me habían hecho creer que harían matar al pobre Federico por el guardabosques. Todos los días oía dos ó tres tiros, y cada vez esto era como una bala que me hería el corazón; pero la vieja Mariana me ha dicho que Federico está en Bruselas por bastante tiempo. —Esas son amenazas falsas, Elena; no se mata a un hombre por cosas semejantes. ¿De modo es, que tu estás bien segura de que te ama sinceramente? —Hasta aquí, no tenía otro amigo sobre la tierra. Jugaba y me paseaba con él el primer año de nuestra llegada a Orsdaell. Se acordó de mí a su vuelta de la Universidad; la noticia de mi desgracia le ha inspirado compasión. —No es eso lo que deseo saber—interrumpió la viuda, con una impaciencia mal disimulada.—¿Te ama de una manera distinta que por compasión? ¿Su afecto es de otra naturaleza más fuerte que la amistad? En una palabra, ¿no desea que seas algún día su prometida?

Elena bajó la vista, se puso encendida y no respondió. —Y si es así, ¿estás segura de que no es tu rica herencia y tu gran fortuna lo que busca? ¿Te ama desinteresadamente? ¿Su amor es puro y generoso? Vamos, trata de comprenderme, querida Elena. —Os comprendo; ya he pensado en esto; estas cosas me aterroran—murmuró la joven.—No, él no puede amarme así; es hermoso é inspira respeto. Yo, cuando estoy delante del espejo y pienso en él, tiemblo de inquietud... ¡Soy tan fea! Y una lágrima brotó de sus ojos. —¡Fea, tú fea!—exclamó Marta con indignación. —Todos me lo han dicho siempre, excepto vos. —Es una calumnia. No te conoces a ti misma, Elena; ¿tú fea? —¡Oh! Esta seguridad me ha hecho desgraciada, y desde entonces no dejo de pensar en él. —Pero te engañas. La belleza de la mujer es una flor que puede marchitarse momentáneamente por la desesperación y la pena; pero si la esperanza y la confianza renacen, entonces vuelve repentinamente, como una rosa refrescada por una lluvia de primavera. ¿Tú fea, fea con esos magníficos ojos negros, tus finas facciones, con este tallo esbelto? Vamos, vamos, no puedo darte más tiempo en este error. Espera; voy a probarte que desconoces los dones que Dios te ha dado tan prodigamente.

(Continuará.)

NOTA INTERESANTE

LOS BILLETES DE CUBA

La Comisión gestora especial de tenedores de billetes del Banco Español de la isla de Cuba nos envía la siguiente carta circular, que publicamos por ser muchos los españoles interesados en el asunto:

«A los tenedores de billetes. Señores: En 30 del corriente terminará el plazo concedido a esta Comisión para gestionar el reconocimiento y pago por el Gobierno de España de los billetes del Banco Español de la isla de Cuba, emitidos por cuenta del Tesoro, ó, en su defecto, la reposición en las Cajas del mencionado Banco de la garantía metálica correspondiente á aquellos billetes, y que fué retirada de dicho establecimiento en virtud de decreto dado por el Gobierno general de esta isla.

A pesar de las activas gestiones y constantes esfuerzos de esta Comisión, no ha podido lograrse hasta esta fecha el éxito apetecido, ni es de esperar que se logre en los pocos días que aun tiene de vida oficial, por lo que nos anticipamos á poner á disposición de nuestros comitentes las cantidades depositadas con aquel objeto, á la vez que les enviamos el testimonio de nuestra gratitud por las pruebas de confianza con que nos han honrado, y á las que por nuestra parte hemos tratado de corresponder.

No detallaremos aquí las desgraciadas causas que motivaron la existencia de esos billetes, ni las distintas vicisitudes por que atravesaron; pero sí nos parece oportuno recordar que la emisión fué hecha por real orden de 8 de junio de 1896, y que se estableció decretándose su curso forzoso, en 26 de agosto siguiente; que en 26 de noviembre del mismo año se substituyó la emisión en oro por otra en plata, decretándose su amortización gradual, según reglas que se dictaron en 30 de mayo de 1897, y que, por último, en 4 de diciembre del propio año se decretó por el Gobierno general la retirada del Banco, donde estaba depositada, de la garantía metálica. Todo ello ocurrió antes de la implantación del Gobierno autonómico, que se estableció en esta isla en 1.º de enero de 1898, y es, por tanto, erróneo el fundamento de la real orden de 20 de septiembre de 1899, que negó el reconocimiento de esa deuda, atribuyéndole carácter esencialmente local y haciendo recaer en el citado Gobierno autonómico las responsabilidades de esa emisión, á pretexto de que había intervenido en ella, con arreglo á las facultades consignadas en su Constitución, cuando en realidad el repetido Gobierno autonómico se limitó á cumplir lo que ya encontró decretado y dispuesto.

Contra esa real orden se recurrió en alzada ante el Tribunal de lo contencioso-administrativo en 7 de enero de 1901, y tras larga tramitación, en 24 de diciembre del propio año, dicho alto Tribunal dictó sentencia declarándose incompetente para entender en el asunto, y consignando en uno de sus considerandos que la resolución del mismo compete sólo á la Potestad discrecional ó Poder legislativo, sentencia que deja intacta la cuestión de derecho, puesto que ni lo reconoce ni lo niega.

Tanto en las gestiones hechas por la extinguida Sociedad de Tenedores de Billetes, constituida en esta ciudad en 4 de diciembre de 1899, como en las practicadas recientemente por esta Comisión, los respectivos representantes han tenido ocasión de conocer la opinión de eminentes juristas y de ilustres políticos españoles, y todos reconocen la justicia de nuestra reclamación y, si aun no ha podido lograrse que ese reconocimiento sea oficial, se debe exclusivamente á consideraciones de carácter moral, al deseo de los gobernantes de evitar esa nueva carga á la deuda española, y, más que nada, al temor de dar pretexto á la opinión pública, frecuentemente extraviada en estos asuntos, para atribuir á miras interesadas y de lucro personal, lo que sólo sería un acto de estricta justicia; pero es innegable, que estando, como lo está, la razón de nuestra parte, algún día ha de ser reconocida y atendida nuestra petición.

Quizá por esto, una entidad bancaria extranjera, que sin duda cuenta con medios eficaces para apoyar su reclamación, ofrece comprar billetes al 100 por 100 de su valor nominal, siempre que se le reuniesen en cantidad de ocho ó diez millones de pesetas, y como la situación de esos billetes no ha variado ni empeorado desde entonces, no sería extraño que continuara sosteniendo su oferta, y los actuales tenedores podrían contar en último extremo con ese recurso, pues la cantidad exigida para efectuar la operación no nos parece imposible de reunir, dado el gran número de adhesiones con que hemos contado hasta ahora para nuestras gestiones.

Cumplido el deber de hacer las manifestaciones que antes de y haciendo que, en lo futuro, pueda obtenerse una resolución satisfactoria en ese asunto, damos nuestra misión por terminada.

LA COMISION

Habana 20 de junio de 1913.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—El viernes se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras nuevas siguientes:

Tarde, á las seis y cuarto, doble, Baldomero Pachón (dos actos).

Noche, á las nueve y tres cuartos, sencilla, La última película, y á las once, doble, Baldomero Pachón (dos actos).

El sábado, penúltimas funciones de la temporada, y el domingo 27, últimas funciones, despedida de la compañía.

Peit-Palais.—Hoy jueves se estrenarán en este teatro las sensacionales películas El río negro y A telón corrido, que con el éxito de la grandiosa, en colores, Más fuerte

que el odio, formarán el programa de esta semana.

Fiestas de Santiago.—La verbena en Magic Park.—La Empresa de este aplaudido y alegre parque de recreos, cuyo acierto en la organización de sus funciones es manifiesto, prepara, de acuerdo con la Comisión de festejos del distrito de Palacio, una gran verbena en el hermoso recinto de Magic Park durante los días 25, 26 y 27.

El programa de estos festivales está lleno de notas típicas verbeneras y es un conjunto de atracciones alegres y divertidas.

Muy acertadamente, la Empresa ha dispuesto que en estos días la entrada por tarde y noche sea muy reducida, para que todas las familias puedan gozar de las múltiples y atractivas diversiones que les ofrece Magic Park.

Así, pues, durante estos días la entrada al parque se reduce á la mitad de su precio ordinario, ó sea 30 céntimos, incluido todo impuesto.

Cinema X. Hoy jueves se renovará completamente el programa, figurando en primer término el estreno de la interesantísima película La tutela.

Completarán el programa divertidísimas películas cómicas y las de gran metraje A telón corrido y El crimen del notario, de gran éxito.

El próximo domingo se proyectará la grandiosa película Los miserables, no figurando en programa más que este día.

De regreso.—Después de una campaña muy brillante en el teatro de la Princesa, de Valencia, al frente de una notable compañía de verso, ha llegado á Madrid el primer actor y director D. Arturo Buixens, á quien la Prensa valenciana ha tributado muchos elogios, así como también á su señora la notable primera actriz doña Dolores Rodríguez.

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...

UN DESCUBRIMIENTO PORTENTOSO

Un ilustrado periódico parisiense publica una noticia verdaderamente sensacional.

El ilustre doctor Castellane-Seymour está á punto de realizar un portentoso descubrimiento, que el día que entre en los dominios de la práctica modificará la vida actual individual y social en tal grado, que modificación tan profunda y radical no la conocieron nunca los nacidos.

Para calmar la natural impaciencia del lector, el cronista se apresura á decir que se trata de una nueva aplicación del frío.

Sabido es que el hombre obtiene mucha utilidad del frío... cuando hace calor, porque en invierno sólo saca de él pulmonías, romadizos y sabañones.

Deben anotarse en primera línea los vasos de la deliciosa horchata helada y de otras bebidas frías no menos agradables, entre las que merece especial mención la exquisita leche mengranda.

Son también utilísimos los modernos aparatos en que el frío permite, en la vida doméstica, la conservación de las substancias alimenticias, y no lo son menos, para el abaratamiento de la vida, los barcos y vagones frigoríficos que traen á Europa desde América y desde Australia las carnes destinadas á la alimentación.

Los aparatos frigoríficos prestan además utilísimos servicios para destruir la acción de ciertos fermentos que se hallan en algunas bebidas, como el vino, la cerveza, el jarrabe, etcétera.

También el arte de construir ha encontrado un poderoso auxiliar en las bajas temperaturas, con las que se consigue dar á los terrenos acuíferos la solidez y dureza de los consistentes, lo que permite que la ejecución de los trabajos se lleve á efecto, en ambos, con iguales facilidades. Esta aplicación del frío á las obras de fábrica se hizo por primera vez en Prusia, en 1855, para la perforación de un pozo de mina cerca de Dolbrück.

El frío es también importante auxiliar para las investigaciones judiciales, porque permite la conservación de los cadáveres.

La Medicina halló en el frío un interesante elemento terapéutico, y la frigiterapia—aplicación terapéutica de las bajas temperaturas—va extendiendo el campo de sus experimentos. Se funda en la observación de que sujetos sometidos á temperaturas muy bajas experimentan aumento de apetito y mejora en ellos la respiración y la circulación.

Todas estas numerosas aplicaciones de las bajas temperaturas pierden en importancia si se las compara con las que se obtendrían del invento que tiene en estudio el doctor Castellane-Seymour, al que se hizo referencia al principio de estas líneas y del que el cronista va á dar una idea tan breve como lo exige el espacio disponible.

Muchos de los animales marinos que habitan en los mares de los países muy fríos esperan durante seis ó siete meses del invierno la vuelta del sol aprisionados en el cristal de los bloques de hielo, privados en absoluto de alimento y de aire. Cuando la primavera retorna, vuelven á hacer su vida ordinaria, tan alegres y satisfechos cual si no hubieran sufrido tan prolongada y hermética encierro.

Ante este hecho, de todos conocido, el doctor Castellane-Seymour se preguntó si otros animales prisioneros en análogas condiciones se comportarían de igual manera que aquellos organismos de las regiones frías, y para salir de dudas encerró un perro durante varias semanas en un frigorífico. Le libertó luego gradualmente, y cuando el animal se vio libre por completo, respiró profundamente, movió la cola con alegría, y demostró que su larga prisión no le había privado del apetito.

El doctor Castellane-Seymour, ante el resultado de este experimento, y por numerosas observaciones hechas por el mismo, tiene el perfecto convencimiento de que con el hombre las cosas pasarían de manera semejante, y pide una persona que se preste á comprobar la verdad de sus esperanzas.

A la perspicacia del lector no escapará cuán profundamente y de qué manera tan radical

esta portentosa invención modificaría la vida.

La humanidad puede dividirse en dos grandes grupos: aquellos que no les gusta vivir más que en verano y los que no pueden sufrir el calor. Á los primeros se les encerraría en el gran palacio del frío—que debería existir en todas las ciudades—desde mediados de octubre hasta el 30 de mayo, proporcionándose así una vida sólo compuesta de primaveras. Cuando se diese libertad á los frioleros, se sometería á la frigorificación á los enemigos del verano.

Las ventajas en el orden económico saltan á la vista.

Las familias numerosas y de escasos medios de fortuna verían doblados sus ingresos, porque alternativa y semestralmente la mitad del número de individuos que la formasen vivirían en el palacio del frío, sin otro gasto que una pequeña propina al portero del edificio cuando abandonasen la cámara frigorífica, toda vez que el benéfico servicio que aquellos palacios prestasen sería público y completamente gratuito.

La facilidad de poder suprimir temporalmente un gran número de personas, al propio tiempo que los gastos que su vida expansiva exigiera, proporcionaría, para solucionar la pavorosa cuestión social, medios mucho más eficaces que los que con rostro ceñudo nos predica D. Pablo Iglesias.

Ni que decir tiene que en los principios, hasta que los procedimientos de frigorificación y de vuelta á la vida expansiva se perfeccionasen, se correría el riesgo de sufrir algún accidente, que pudiera ser de gravedad suma. Todos los grandes inventos cuentan en su pasivo numerosas víctimas, porque para ser dicho hay siempre que arriesgar algo.

UN VECINO DE LA CORTE.

ESTADO DEL TIEMPO

Todavía más fuertes que anteaer son las temperaturas máximas observadas durante las pasadas veinticuatro horas.

El termómetro ha alcanzado los 43 grados en Córdoba, Sevilla y Madrid; 42 grados alcanzó en Cáceres y Badajoz; 40 grados en Ciudad Real, y 39 en Salamanca y Zamora.

El cielo se halla despejado en la mayoría de nuestras regiones.

El barómetro marca presiones ligeramente inferiores á las de anteaer.

En las costas del Estrecho se halla el mar agitado y sopla con fuerza el Levante.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

PINTOR APUÑALADO

En la calle de Zaragoza se hallaba Domingo Miró Basanta, de treinta y nueve años, pintando la puerta de una zapatería.

Un barbero que vive en las inmediaciones, llamado Alfonso Sánchez Caballero, disputó con el pintor, porque éste, con su trabajo, le estorbaba.

Después de llegarse á las manos, se separaron; pero el barbero volvió á acercarse armado de una navaja de su oficio, y propinó dos terribles tajes en el cuello al pintor, á quien un guardia que estaba presente evitó que fuera degollado.

Después de llegarse á las manos, se separaron; pero el barbero volvió á acercarse armado de una navaja de su oficio, y propinó dos terribles tajes en el cuello al pintor, á quien un guardia que estaba presente evitó que fuera degollado.

Ha fallecido en esta corte, en donde se encontraba destinado, el capitán de fragata don Agustín Pintado Llorca.

Recompensas. Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval roja, sin pensión, á los tenientes de navío D. Julio Suances, D. Ricardo Bruquetas y D. Fernando Delgado, y á los alféreces de navío D. Juan Antonio Suances y D. Juan de la Piñera, por servicios prestados en el crucero «Reina Regente» con motivo del accidente ocurrido en dicho buque en 19 de enero de 1912.

Se ha dispuesto se den las gracias de real orden al tercer maquinista D. Benito Secaluga, por su trabajo titulado «Freno de vacío automático usado en los ferrocarriles».

Movimiento de buques. Fundó en Melilla el cañonero Bonitas, conduciendo á remolque á la lancha Cartagenera. Salió de Barcelona el cañonero Marqués de la Victoria, fondeando en Tarragona.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez ha visitado en la mañana de ayer los terrenos inmediatos á la Escuela de Veterinaria, y que se señalaban como más á propósito para la construcción de escuelas.

En efecto, existe en aquel sitio una extensión de 35.000 pies, donde se pueden construir dos grupos para escuelas, con locales para clases de niños y niñas separadamente, cantina escolar, gimnasio e instalación de hidroterapia.

El Sr. Ruiz Jiménez ha conferenciado después con los Sres. Cossío y arquitectos municipal y del ministerio, acordando que se pueda ceder al Ayuntamiento parte del jardín de la Veterinaria, con objeto de prolongar la calle del Casino de la Reina hasta la calle de Embajadores, si el Ayuntamiento construye por su cuenta los pabellones de dependencias de dichas escuelas.

El ministro de Instrucción Pública espera que el Ayuntamiento de toda clase de facilidades para la ejecución de esta obra, y que en un plazo muy breve queden instaladas y funcionando estas nuevas escuelas.

Ayer tarde marchó al inmediato pueblo de Torreledones el ministro de Instrucción Pública, donde permanecerá estos dos días de fiesta.

Primera enseñanza.

Se deniega la instancia del maestro de Cáceres D. Jacinto Rodríguez Clemente, que solicitaba continuar en el ejercicio activo de la enseñanza, aun habiendo cumplido setenta años de edad.

—Se autoriza al alcalde presidente del Ayuntamiento de Jaén para la formación de una colonia escolar de niños y otra de niñas, para lo que se concede una subvención de 2.500 pesetas.

—Se dispone se den las gracias de real orden al maestro de Santillana, en el Ayuntamiento de Teverga (Oviedo), D. Lucas Fernández Nieto.

Institutos.

Se nombra profesor de Religión del Instituto general y técnico de Toledo á D. Basilio Álvarez Rodríguez.

—Idem profesor de Dibujo del Instituto de Baeza á D. José Fernández Alvarado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial á los tenientes coroneles de Infantería D. Luis López Peñalva y D. Enrique Oliver, capitanes don Francisco Vazquez y D. Manuel Prieto y primeros tenientes D. José Bercebal y D. Emilio Victoria, y al segundo D. Luis Ferrer.

Planes de estudio.

Hoy se publicará el nuevo plan de estudios de la Academia de Infantería y el rectificado de la de Artillería.

Clases gratuitas.

Se abre un concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, generosamente ofrecidas por la Asociación Beneficencia escolar.

Intervención.

Son destinados: Oficiales primeros: D. Fernando Bringas, á la sexta región; D. Luis Luque, D. Francisco Martín, D. Enrique Ventura y D. Francisco Larra, á la octava región, y D. Mariano Landá, á Baleares.

Oficiales segundos: D. Gabriel Alférez y D. Eladio Martínez, á la Intervención general.

Oficiales terceros: D. Francisco Moreno, D. Carlos Vieira, D. Manuel Rivadeneira y D. José Corazón, á la Intervención general.

Auxiliar mayor D. Braulio Fernández Delgado, á la segunda región; idem de segunda D. Antonio Avilés, á Larache; id. de tercera D. Eduardo Fernández Izquierdo, á la sexta región; D. Pedro S. Calderón, á la séptima, y D. Bruno Lerón, á Larache.

Cuadros eventuales.

Se crea transitoriamente en cada una de las Comandancias generales de Ceuta y Larache un cuadro eventual del personal del Cuerpo de Intendencia.

ASUNTOS DE MARINA

La artillería de los buques.

Hoy saldrá para Cádiz el inspector general de Artillería de la Armada, general de división Sr. Gallardo, que marcha en comisión de servicio, á fin de que, puesto de acuerdo con el comandante general de la escuadra, informe detalladamente del estado de la artillería y municiones de todos los buques de la Marina de guerra, dando cuenta de las reformas, modificaciones y reemplazos á que haya lugar.

La compañía en dicho cometido el coronel de Artillería Sr. Cervera.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte, en donde se encontraba destinado, el capitán de fragata don Agustín Pintado Llorca.

Recompensas.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval roja, sin pensión, á los tenientes de navío D. Julio Suances, D. Ricardo Bruquetas y D. Fernando Delgado, y á los alféreces de navío D. Juan Antonio Suances y D. Juan de la Piñera, por servicios prestados en el crucero «Reina Regente» con motivo del accidente ocurrido en dicho buque en 19 de enero de 1912.

Se ha dispuesto se den las gracias de real orden al tercer maquinista D. Benito Secaluga, por su trabajo titulado «Freno de vacío automático usado en los ferrocarriles».

Movimiento de buques.

Fundó en Melilla el cañonero Bonitas, conduciendo á remolque á la lancha Cartagenera. Salió de Barcelona el cañonero Marqués de la Victoria, fondeando en Tarragona.

Zarpó de Vigo el cañonero María de Molina, conduciendo al comandante general del Apostadero de Ferrol; entró en Caramiñal, salió, entró en Marín y salió de nuevo para Villagarcía.

Salió de Ceuta el contratorpedero Osada, y de Alicante el sumergible portugués Ipadante.

Fundó en Muros el aviso Urania, y en Arcila el cañonero Laya.

Salió de Las Palmas el transporte de guerra chileno Rancagua, y de Melilla el vapor Vicente Sanz, conduciendo 90 enfermos de tropa.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913 Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerebera ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergrat, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión á la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufriran calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre grates emociones y placeres ineluctables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recoger en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y joy de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones ser'n recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas Desde Hendaya, 1.270 ptas. Desde Cerebera, 1.250 ptas.

UN INCENDIO

En los altos del Hipódromo se produjo ayer un incendio en una casita situada en una finca del marqués de Santillana y habitada por el guarda, Celestino Domínguez Santos, su mujer y tres hijos.

La mujer y los niños se hallaban durmiendo tranquilamente cuando Celestino, que se hallaba fuera de la casa, notó el incendio. Apresuróse á poner en salvo á los suyos, que salieron ilesos del incendio.

En la casita se guardaban las herramientas ocupadas en diferentes obras de Santillana.

Las pérdidas consisten en el importe de muchas herramientas, que quedaron destruidas; la bodega del guarda, 15 gallinas y 35 conejos.

El servicio de Incendios, que se presentó pronto en el lugar del suceso, consiguió localizar el fuego y que no sufriera grandes desperfectos el edificio.

KERMESSE PATRIÓTICA

Hoy jueves se inaugurará la que con objeto de socorrer á los heridos y enfermos de nuestro Ejército de Africa se ha establecido en los solares de la plaza de España.

El lujo con que ha sido instalada, lo demuestra del sitio y los recreos que en ella se han instalado para esparcimiento de cuantos á ella concurren, unido al fin benéfico á que se destinan los ingresos que se obtengan, hacen esperar que el pueblo madrileño sabrá responder á los esfuerzos de la Comisión organizadora, llevando así con su óbolo un consuelo á los que cayeron luchando por su Patria en los campos africanos.

Á las siete de la tarde se dará un lunch de honor á las autoridades civiles, militares y representantes de la Prensa de Madrid, amenizando el acto las bandas del regimiento de Asturias y Asilo de María Cristina.

Á las nueve de la noche, baile monstro hasta la madrugada, ejecutándose durante él un escogido programa por la música del citado Asilo de María Cristina.

Á las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico

Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1.50 peseta. Por correo certificado, 1.90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Goya, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrán y C., Puerta de San Juan, 18, Barcelona

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia...

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Indican gratuitamente los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

Facilitan los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

Organizan grandes excursiones anuales.

Table with 4 columns: Mes, Trim., Sem., Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 103.

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya).

Las mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.534 litros diarios.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, l.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

NOTARÍA

Necesito oficial muy práctico y que haya estado en otras notarías de esta corte. Lista de Correos, cédula de 11.º clase, núm. 2.949.

Administrador

para propiedades de fincas rústicas en la provincia de Valladolid, se necesita con buen sueldo. Solicitudes con sello para respuesta al Trust Anunciador, Pez, número 9.

Cercadilla

Alquiler hotel Concepción, Concepción Jerónima, 4, El Cielo, camarista

Ciudad Lineal

venta o alquiler hotel espacio, huerta y jardín. R.º Carmen, 18.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor, Sal, 2 al; Plaza Mayor, 81.

LA CASA

Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

PERRO EXTRAVIADO

El lunes por la noche se extravió un perro raza lobo, negro con pintas amarillas, lleva collar y bozal, atienda al nombre de Ali. Gratificación: General Castaños, 3 y 5, port.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS Carmen, número 18, primero.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL DIRIGIDA por los PP. Agustinos

Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras, y preparatorio de Ingenieros; hay Academia de instrucción militar, oficialmente autorizada. Pídanse reglamentos al P. RECTOR.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES

San Bernardo, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos.

SANTA TERESA AVILA

Aguas-radio-azodadas. Clima seco de altura de 1.233 metros. Aparato respiratorio y digestivo. Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Coipel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Bañadero.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

LOTERIA

Sigue siendo favorecida por la suerte la n.º 18 de la calle Fuencarral, 67. En el mes pasado pagó un premio de 800.000 pesetas, y en el presente paga el núm. 87.844, 2.º premio, con 600.000, con aproximaciones y centena, otro de 300.000 pesetas y varios pequeños. Su administradora, Doña Cesarea Martore, remite billetes a provincias y extranjero.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. P. C. de Valdecañas-Cantoras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

Table with 2 columns: Precios, Cantidad. Rows for 600 kilos de yeso negro corriente, Id. especial, Id. blanco, Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a prova.

PARA VIAJES

Sacos, maletas, baúles económicos, especialidad en costuras San Mateo, 14.

Alemán, 23 años, conocimientos de contabilidad, correspondencia alemana, francesa y buenas nociones de español, ofrécese. Escribid: Hermann, 16 B, 2.º Ventra de la Vega

Camisas a medida, se hacen y reforman. Barquillo, 9.

ESLAVA JOYERO

compro vendo alhajas, oro, plata, papeles lotados Monte, Montero, 40.

Baños. Duración garantizada y más barata que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 74.

Gran local para garage o almacén, se alquila. Calle de Juan de Herrera, núm. 5 cerca del Gobierno Civil.

SERVICIO DE TRANSPORTES

MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

Table with 3 columns: Hasta 3 kilos, Pasando de 3 kilos hasta de 5 de 10, MELILLA CEUTA Y TANGER 3 pts., 5 pts., 8 pts., 15 pts., 21 pts.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos. Diríjase: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se recibirán avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf.º 806.

Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarasa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos. PÍDANSE TARIFAS.

VINOS TINTOS MARCA MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añata)

Vídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Eudomero García, High-street, 14, Prera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 2. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll. Puerta del Sol, 15. «La Maquinista».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquesa, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6 In-santas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 3ª y 3ª, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Maquinista».

Bodega Victoria, Olegaza, 6. Teléfono 640.

L. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

GOTAS DIGESTIVAS

del Dr. Freixas. Fórmula nueva en su clase, de gran éxito en las enfermedades estomágo e intestinos. De 1 a 40 gotas. Véase prospecto. Franco Casas, Mayor, 10. Precio, 2 ptas.

FABRICA DE HARINAS y molino muelero

se venden en buenas condiciones. Intimará la Señora Viuda de Yurrita. Hacías Picaena, 12.-Valladolid.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Gabriela de Bascaran y Federic VIUDA DE D. ELEUTERIO DE ASUA

FALLECIO EN ESTA CORTE EL DIA 24 DE JULIO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos, D. José, D. Eduardo y doña Doña; sus nietos, D. Luis y D. Felipe Jiménez y Asúa; su hermano, el excelentísimo señor general D. José de Bascaran; hermanas políticas, sobrinas, sobrinos, políticos, prima, prima política y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de San José y la de once en la iglesia de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 3 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Fort-Said, Suex, Colombo, Singapore Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo al establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas. Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

ANUNCIOS

Reclamos y noticiara para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 9, PRAL. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversarios MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, colicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir o estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, acné y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Illustration of a hand holding a pen over a document, with text: EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CONDE DE ROMANONES, 7, 9

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 13, PRIMERO. Tel.º 123

LA SEÑORA Doña Adelaida López Cepeda

VIUDA DE LAO FALLECIO EL 16 DE JULIO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su hijo, D. Enrique de Laó y López; hijos políticos, D. Miguel de Liñán y Guizabal y doña María Ibargüen y Pérez-Seoane; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente, desde las siete a las doce, en el Oratorio del Olivar y las del 25 en la parroquia de San Sebastián serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y en cuya parroquia empezará el día 24, a las once de la mañana, las misas gregorianas.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma de costumbre.